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El fog jönni
8 leszámolás órája, eljön az ez idő, 
a Iliikor számot kell adni mindenkinek 
arról- hogy vámszedője vagy áldoza­
tos munkása volt ezeknek az időknek
__ mondotta Szász Lajos miniszter
Kecskeméten a rászorulók támogató- 
sár a rendezett jótékony nérnahálon 
Megnyugtató kijelentés, megnyugtató 
szavak ezek, bármennyire a jövőre 
vonatkozzanak is. Mert a háborús 
idők mindig együttjárnak a könnyű 
meggazdagodás alkalmaival. Nem a 
hadiszállítókra, a hadimilliomosokra 
gondolunk. Az. elmúlt világháború un­
dorító szörnyszülöttje, a csalással 
operáló zsidó hadiszállító, ma már 
csak rossz emlék. Ilyen ma nincs. 
Nem is lehetne, mert aki a magyar 
honvédtől csak egy mákszemnyit is 
elvonna, vagy elsőrangú helyett hit­
vány, kimustrált portékát szállítana, 
azt elemi erővel söpörné el a népha­
rag. Magyar nem tudja megtenni- 
amit a zsidó hitközség hét alkalma­
zottja megtett a munkaszolgálatosok­
kal szemben, hogy hozzányúljon a 
hadiszolgálatot teljesítők számára 
gyűjtött holmihoz. Az. előfordul, hogy 
nem ad, ha kérnek, mert nincs, vagy 
nem akar adni, de arra sohasem vele- 
niednék, hogv elvegyen valamit a 
honvédekéből. Ha az. elmúlt világhá­
borúban akadt is a sok zsidó között 
néhány megtévedt magyar, aki a 
gyors meggazdagodás erkölcstelen es 
hazaáruló útjára lépett, ezt a világhá­
ború előtti zsidó erkölcsromboló be­
folyásnak kell betudni. Egyébként 
minden tekintetben megnyugtató az a 
ludat, hogy ma a zsidó a honvédség 
közelébe sem férkőzhetik.

Szász Lajos miniszter kijelentése te­
hát nem a hadiszállítókra, nem a 
gyorsan gyarapodó hadimilliomosokra 
vonatkozik, hanem a természetes há­
borús 'konjunktúra mértéktelen ki- 
használóira. Merl*azt nem lehet meg­
akadályozni. hogy a bonyolult gazda­
sági élet sokezer eréből néhányat a 
saját önző céljaira ki ne használjon 
valaki, akinek lelkiismerete nem mil­
ligram mokkái méri a cselekedeteke,. 
Nem lehet ellenőrt és detektívet állí­
tani minden ember mellé. Nem lenét, 
bebújni minden banktrezorba, minden 
főkönyvbe, minden vállalati huncut­
ságba. Nem lehet, törvényt szabni 
minden lehetséges esetre.

A/l azonban meg fogjuk látni, -in’-lv 
ki müven anyagi helyzettel lépett" 
be a háborúba és milyen más helyzet­
iéi ..kötötte meg a hőket". Nyilván­
való lesz valakinek szerfölött, való 
meggazdagodása, mert. a szerzett va­
gyonnal élni fog. így ki fog tűnni, 
hogy kinek mit jelentett a háború. 
Igv el is fog jönni a leszámolás ideje 

mondotta Szász Lajos miniszter. 
Amit a lelkiismeret hiánya megenge­
dett. azt maid az utólagos elszámolás 
el fog egyengetni.

Megnyugtató nyilatkozat ez a jövő­
re, a jelenre pedig figyelmeztetés a 
túlságosan mohók számára

Nagy események vannak 
kialakulóban Északairikában

Tuniszban gyorsan kifejlődik a helyzet. Havi egymillió tonnára becsülik 
Amerikában az angolszász hajótérveszteséget

London kemény leckét kapott Berlin bombázásáért
Stockholm. (Búd. Tud.): A Dagens 

Nyheter római tudósítója rámutat arra. 
hogy olasz körökben és az olasz sajtó­
ban néhány napja az általános helyzet­
ről bizonyos hallgatást tanúsítanak. Eb­
ből a hallgatásból azt következtetik 
hogy nagy események vannak kialakuló­

ban. Hogy milyen természetűek, arról 
egyelőre nem lehet tudni. Pillanatnyi­
lag Rómában az. a vélemény, hogy az 
északafrika-i helyzet különösen Tunisz­
ban, gyorsan kifejlődik, közelebbi rész­
let erről nem szerezhető.

Tuniszban tovább folyik 
a temrelycsanatok előnyomulása

Berlinből jelentik: (MTI) A Nem­
zetközi Tájékoztató Iroda jelenti a tu­
niszi harctér helyzetéről:

A tuniszi arcvonal középső szaka­
szán német és olasz csapatok tovább 
folytatták előző napi sikereiket. A su 
lyos ellenállást legyőzve, rohammal 
elfoglaltak több hegyhágót. Az uj si­
kerek a tengelyhatalmak állásait ezen 
a szakaszon, mint terep, mind kiterje­
dés szempontjából lényegesen megja­
vították. A szerdai harcokban újabb 
500 foglyot ejtettünk, 20 löveget, sok 
gépjárművet és más hadianyagot 
zsákmányoltunk. A Bou Aradétól 
északra német hegyivadászoktól 3 
nappal ezelőtt rohammal elfoglalt he­

gyiállások ellen nagy angol erők, sok 
jnáncélos támogatásával 20-án is 
egész napon át heves támadást intéz­
tek. Az ellenség sok gépesített löveg, 
gépjármüvet és géppuskát vesztett. 
Az angoloknak, bár nagy erőket ve­
tettek harcba, nem sikerült elérni cél­
jukat. A magaslati állások szilárdan a 
tengelycsajratok kezében maradtak 
Megvédték- az. Atlasz hegységnek ezt 
a fontos kijáratát. A déli szakaszon 
német csapatok száz kilométer mély­
ségben az ellenséges állások : röge 
kerültek és egy hadászati szempont­
ból fontos vasútvonal három viadukt­
ját felrobbantották

4 háborít második esztendeiében 
tudnak védekezni a búvár- 

halók ellen
sem

Soclthlotn. (MTI.) A Nemei Távirati 
Iroda jelenti: Londoni jelentés szerint 
az angolszász köröket továbbra i- erő­
sen nyugtalanítja az ellenséges tenger­
alattjárók működése következtében elő­
állót! hálótér veszteség kérdése. X 
Daily Maiiban az egyik munkáspárti 
képviselő nyilatkozik a kérdéssel kap­
csolatban és kijelenti, hogy ha egyál­
talában van lehetőség a btivavh.ajos mű­
ködésének kiküszöbölésére, az rsak az 
lehet, hogv gyorsabb hajókat építenek, 
amelyek el tudnak menekülni a búvár­
ba jók elől. Ill van a háború negyedik 
esztendeje és a szövetségesek sem ni-t 
sem tudtak tenni a hu várba jók ellen. X 
teneerlatljáró veszély már olyan tiazv. 
hogy jozgal tehetjük fel a kérdést, 
meztett-e a brit kormánv mindent hosrv 
ez! a veszedelmet leküzdi*-? A szakértői­
ével. óta siirzelik a gyorsabb balokat de 
senki sem hallgat rájuk. A brit kormánv 
makacsul kitart a lassít karavánok mel­
lett, melyeket a tengely tengeralattjárói

úgy üldözitek és pusztítanak cl mintha 
kacsák lennének. Az T'nvening Standard- 
ban rgvik tengerészeti szakértő foglal­
kozik a szövetségesek veszedelmes hajo- 
t ér veszteségé, vei. A cikkíró szerint ha 
nem építenek az angolok és amerikaiak 
tyorsabb hajókat, akkor semmi remény 

sincs a lm várba jó veszedelem kiküszöbö­
lésére. A legnagyobb nehézségeket is 
vállalni kell a gyorsabb hajók építése 
prrlck rben.

Londonban mélységes 

msörendülá$t kelitek a 
német iégiMmadSsnk

Stockholm. (MII.) A Német I ávírali 
Iroda jelenti: Az United Press londoni 
jelentése szerint a London elleni leg­
utóbbi német támadás nagy megrendü­
lést kelteit a megtámadott városrészek 
lakosságában. Éppen ezek a meglátna 
dőlt városrészek London legjobban ve 
Jelmezeit területei. A közvélemény

ben amiatt van rendkívül nagy fe.lhábo 
rodás a légelhárítás mialt. hogy nem 
tudta megakadályozni a támadást. Kö­
vetelik. hogy ..fejek hulljanak porba, 
még edig azoknak a fejei, akik felelő­
sek az egész Londont izgalomban tar­
tó tragédiáért.“ A további jelentés sze­
rint a felelősséget főként a vadászrepü­
lök parancsnokságára igyekeznek hárí­
tani. Sinclair angol légügyi miniszter 
már felszólította a vadászre.piilők pa­
rancsnokát kimerítő jelen testételre.

Délafrika kevés meg­
értést mutat a brit 

háborús erőfeszítések 
iránt

Genf. (MTI.) A Német Távirati Iro­
da jelenti: A londoni Times szerint 
Délafrika. sajnos, kevés példáját mutat­
ja altnak, hogy a gyakorlatban fokozott 
tevékenységet vállalna Nagybrilannia ol­
dalán a hadviselésben való részvéte! 
terén. Tovább tart a nemzeti érzésű 
búrok kérlelhetetlen magatartása az 
Angliával való minden együttműködés 
és Smuts miniszterelnök ellen. Több 
háborús áldozatot vállalni olyan mérték­
ben ahogyan azt Kanada. Ausztrália és 
Uj Zélaiid lakossága teszi, a délalr.kai 
lakosság nem hajlandó. X nemzőit érzel­
mű búrok a Szovjetunióban ma sem fal­
nak mást. mint olyan á'lamot. nuielv 
állandósítja a kommunista befolyási 
Délafrikában.

A jtSDín-gto-náütet 
gazdasági együtt*? ük^dés 

az összes erők mázait**** 
ie’eüt*

Berlin. (MTI.) A Német Távirati Iro­
da jelenti: Valamennyi német lap első 
helyen foglalkozik a hármasszerződés 
hatalmai között a gazdasági együttmű­
ködés fokozása érdekében létrejött szer­
ződésekkel. A sajtó ezekben a szerződé­
sekben újabb biztos zálogát látja a vég­
ső győzelemnek. X Deutsche ill gemeine 
Zeitung hangsúlyozza, túeiy :i szerződés 
az eddigi politikai és katonai mesálla- 
nodások gazdasági kiegészítését jelenti. 
Ezzel bekövetkezett a gazrUsáiri erők kö­
zös mozgósítása is. Kiemeli a lap hogv 
a szerződések a háború utáni együttmű 
küldésről is szólnak és ezért a szokásos 
gazdasági megállapodásokon túl messze-
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menő j# leotn«éggel hírnek. A Berliner 
Börse.nte' tunp »rennt » liártméiierifidáe 
hatalmai körött timst már gardasági té­
ren is teljesé vált a* rgviittmüköd#».

Amsterdam. (MTI-) A Német Táv- 
írati Iroda jelenti Al angol híriroda 
washingtoni jelentése srerint Ameriká­
ban nem hivataloean havi »gymilHA ton­
nára hneéiiltk ait a hajóteret, amelyet ar 
angol, amerikai és má* »aövetnéges ha 
jók körül elsulyeezt ar ellensr

Hcrsholl tábornok 
venné át ez észok- 

afrikai főparancsnok­
ságot

Buenos Aires. (MTI.) A Stefani 'rods 
jelenti: Wadiinetoni híradás srerint hirt 
jár. hogy Marshall tábornok, ar észak- 
amerikai fegyveres erők vezérkari fő 
nőke Észak afrik áh a utazik ahal a ’<*=• 
főbb parancsnoka lesz a szövetségesek 
északafrikai és európai támadó hadmű­
veleteinek.

Amsterdam. (MTI) 4 Német Távirati 
frods jelenti: Washingtoni jelentés sze­
rint a paramaribói najy repű’őszeren 
esetlenség alkalmával WiL.vn Johnson, 
aki; a washingtoni korm itay hszakafr1- 
káhan az élelmezési ügveK intézésévé, 
hízott meg életét vesztélte. Johnson 
útban volt Északafrika felé

Ijesztették 3 statisztái 
kérdőiveket a küzalkal- 

mazottak között
Jelentettük, hogy a Központi Sta­

tisztikai Hivatal a kormány által jó­
váhagyott munkaprogrammja alapján 
ez évben statisztikai felvételt készít, a 
közalkalmazottakról. A statisztikai 
kérdőívet ma osztották szét vala­
mennyi közhivatalban és azokat a ja­
nuár 15-iki állapot szerint kell az ér­
dekelteknek kitölteniök. A kérdőív 34 
kérdőpont.ot tartalmaz. A személyi 
adatok felsorolásának felelni kell ar­
ra a kérdésre, vájjon az adatszolgál­
tató az 1939. IV. te. értelmében zsi­
dónak tekintendö-e. Úgy saját masá­
ra, mint házastársiról is nyilatkoznia 
kell, vájjon felmenői között nagyszü­
lőkig bezárólag van-e, vagy volt-e a 
zsidó Intfelekezethez tartozó. Kérdő­
pontot tartalmaz az ív arra vonatko­
zólag, milyen nyelven ért az alkalma­
zott envanyelvén kívül, milyen nyel­
veken tud folyamatoson tárgvalni, il­
letve fogalmazni. Felelni kell arra a 
kérdésre- atyja is közalkalmazott 
voU-e, mikor kezdődött közszolgálata 
megszakitotta-e azt 30 napnál hosz- 
szabb időre, állott-e idegen állam 
közszolgálatában, milyen fizetési osz­
tályba tartozik, mikor nevezték ki je­
lenlegi állásában, mennyi a rendsze­
res állandó illetményének évi össze­
ge, milyen összegű lakáspénzt kap. 
Hogyan közlekedik lakásáról a hiva­
talba,. gyalog, kerékpáron, villamoson, 
autóbuszon, motorbiciklin, autón, ve 
suton lakása hány szobából áll és 
milyen címen lakik ott, háztulajdo 
nos, főbérlő, vagy albérlő-e, mennyi 
lakbért fizet. Teljesitett-e katonai 
szolgálatot és mi volt a rendfokozata 
Van-e házastársának kereső foglalko­
zása és ha igen, hol van alkalmazva 
van-e ingatlana (Hagy. Tud.)

„Eljön az itiö, amikor számot kell 
atiüi mMenkiiiek arról, hogy vám 

szedője, vagy áldozatos munkása 
volt a mai időknek“

Szász Lajos miniszter feltünéslkeltő beszéde 
a kecskeméti nemobálon

Ke.esl emét. (MTI ): A város társadat- 
ma csütörtökön délután tartotta meS 
háborús farsangjának egyetlep bálját, « 
hagyományé» néma-bált. amely ezúttal 
kilencedszer gyűjtötte egybe, társadalmi 
osztályokra különbség nélkül, a város 
tehetős polgárait, hogy a rászorultakról 
való gondoskodás terén a kötelességtel- 
jesftécben példát mutassanak. A vgros 
háza közgyűlés; termében Szász Lajos 
minister mondott ünnepi beszédet 
amelvben rámutatott arra. hogy a néma 
hál meghívója a szeretet volt. A mai 
idők nem alkalmasak a vagyonszer­
zésre. 4 mai idő az áldozat ideje. Ezen 
a háborún nem lehet és nem is fog 
senki sem meggazdagodni. Eljön a e- 
számolás órája eljön az az idő amikor 
számot kell adni mindenkinek arról, 
hogy vámszedője, vagy áldozatos mun­
kása volt ezeknek az időknek? Telje­

sítse tehát kötelességét mindenki, aki­
nek a mai rendkívüli viszonyok kedvez­
nek. Érezze át fe érlse meg, hogy a va- 
gyón arra kötelez, hogy felhasználjuk a 
közérde-k szolgálatára. Ha valaha, úgy 
most az ideje, hogy egymásra találjunk. 
Kinn 9 fronton két fegyverrel harcol a 
magyar honvéd esvik kezében a keresz­
tet tartja másikban a puskát szorongat­
ja. Minél súlyosabb harcokat kell vív­
nunk odakint, annál neayebb-knek kell 
’enni itthon a rendnek, a szilárdságnak 
és fegyelemnek. Hallja mee mindenki a 
szeretet parancsát! — fejezte be a mi­
niszter nagvhati-U beszédét — é# telje- 
stise kötelességét, amit a mai helyzet 
fokozottan ró ki mindenkire és gon­
doljon arra, hogy a szeretet parancsá­
nak teljesítésével a rendet és fegyelmet 
biztosítjakvon eiscKEicit «*• ».. •»

@ mgfÖBibiráskadésra
A m. kír. kolozsvári honvéd hadtest parancsnok?, mint illetftkes paraucs- 

noV 68. sz. ikt. ü. 192” szára eleit ez fcliübí közleményt adta ki:
A katonai büntetőbíráskodásnak »levetett bonvédegyénekkel szemben a 

rtóntÜBblráskodást a katonai bünletötörvénykönyv életbeléptetéséről srblö 
1530- IIL t c. 44. §. első és utolsó bekezdése alapján e m kir. honvédség ka­
tonai bűnvádi perrendtartásának 11912 : XXXIII. t. c.) 437. §-a értelmében ki­
hirdetem a katonai.büntetőtörvénykünyv (1930: II. ». <*-) 93. §-ába «tkHro és 
o kihirdetés után elkövetett szökés büntette miatt.

A rügt önbíráskodás a kihirdetés napján és e naptól kezdődően a fenti 
bűncselekmény tekintetében azonnal hatályba lép a nekem katonailag alá­
rendelt és parancsnoksági körletemhez (a m. kir kolozsvári honvéd hadtest- 
parancsnokság körletéhez) tartozó minden honvéd egyénre.

Felhívok mindenkit hogy a katon at btintetötörvénykőnyv (1930: II t e.) 
S3. §.ába ütköző szökés bűntettének elkövetésétől tartózkodjék, mert aki e 
kihirdetés után a fenti bűncselekmény t elköveti, röptttnitélö eljárás alá ke­
rül és agyonlövéssel végrehajtandó halállal hiintettetik.

Kolozsvár, 1S43. január 10-én.
Nemes dálnoki VEHESS LAJOS *. k., 
altábornagy, a m. kir kolozsvári hon­
véd hadtest parancsnoka, mint illetékes 

parancsnok.
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Felelős-e a háztulajdonos 
a kéménytüzért

A Véményfal hiányosságáról a háztulajdonos köteles
gondoskodni

A Magyar Tudósító jelenti: Cseri 
Gyula droguista nagykereskedő Klauzál 
utca 2.3. ez. alatti pincehelyiségében 
tűz ütött ki és n felhalmozott áruk 
mintegy 6600 pengő értékben elpusztult. 
A págykereskedő ezért kártérítési pert 
indított Schaffer Nándor háztulajdonos 
ellen.

Keresetében azzal érvelt, hogy a tűz­
kárért a háztulajdonos felelő*. mert a 
tüzet a kéményvezeték és a pincefalára« 
hiánya okozta. T)r. Hankovszky Dezső 
törvényszéki tanácselnök előtt megtar­
tott tárgyaláson a háztulajdonos azza' 
védekezett, hogy a tüzeset után megtar­
tott hatosáéi vizsgálat szerint a kéménv- 
fal nyilasából kipattant szikra íneggyúj-

totta a nyílás közelében elhelyezett öt 
ládában lévő árut, e igy a tüzé,rt senki 
sem tehető felelőssé. Mindenesetre a 
nagykereskedő gondatlanul járt el. fő­
képpen mert a kéménynyílás közelében 
könnyen gyűlő anyagot. —»- mint például 
karácsonyfadíszt —- helyezett el, eze,nj 
kívül a fal hiányosságának megtéríté­
séről a bérleti megállapodás alapján fi 
tartozott volna gondoskodni.

A törvényszék beszerezte a kerületi 
elöljáróság tüzvizsgálati jegyzőkönyvét, 
amely szerint a tűz keletkezésének oka 
az volt hogy a lyukas kéményfal mel­
lett közvetlenül raktározták el a pa­
píranyagokat. Több tanul hallgattak k:, 
majd meghozta közhetiszóló ítéletét,

amelyben megállapította a báztulajdo 
vő* 50 »zizaléko* kártérítési kötelezett 
»égét. Az ö»szegez*rii«ég tekintetében * 
közbenszóló ítélet jogerőre emelkedése 
után fog dönteni a bíróság. Az ítélet 
indokolás* szerint a háztulajdonos kár­
térítési kötelezettségét azért kellett meg 
állapítani mert a kéményfal hiányossá- 
ga okozta a tüzet. A hiány megszűnte 
tw>*ről ő tartozott gondoskodni, annál 
is inkább mert erre a nagykereskedő 
felszólította. De me.g kellett volna álla 
pitanj a nagykereskedő gondatlanságát 
is, mert tudta hogy 4 kéményfal hiá 
nyos, mégis annak közelében könnyen 
gyűlő anyagokat helye.zett el. Ezért a 
bíróság egyenlő arányit kármegosztás el­
vét alkalmazta.

Zsarolásért 
100 Densjo büntetési

kapoltx eary ron'éí
ember

Nagyvárad, gaját tud Borsok József 
rop tó j lakos zsarolóé kísérlete miatt 
került a nagyváradi törvényszék or 
Várady tanáé»? elé. A vádirat szerint 
Borsok a zsarolás kísérletét azzal kö­
vette el, hogy Farka« Lóránt köjségbeli 
lakostól 13 darab marhalevelet elkért, 
majd a nagy fúrtanggal megszerzett 
iratokat nem akarta visszaadni, amis 
Farka« 203 pengfinyi állítólagos taHo- 
ZÉtát meg nem fizeti. Farkas Lóránt 
fizetés helyett zsarolás kísérlete miatt, 
feljelentést tett Bocsok József ellen, 
aki fi törvényszék a pénteken de lelőtt 
megtartott főtárgyaláson dr Sahi-4 Tóth 
f>a fa el királyi ügyé«; vádhesjéde után 
— bűnösnek mondotta kj a terhére rótt 
hüneeelektnény elkövetérében e. ezért. 
jiKi pengő pénzbírsággal sújtotta. A” 
etilét jogerős.

Tlltolt határátlépés miatt 
három hénaai fosházra 
ítéltek egy határátlépi!
Miért ment át Romániába 

Páska György betf ai lakos
Nagyvárad. Sajót tud- Páska György 

bei fiai földműves az emuit év októbe 
reben átszökött Romáméiul, majd meg­
gondolta magát, ée karácsony előtt, né 
hány nappal engedély nélkül le­
méi átlépte a határt és vissziitéri. la­
kóhelyére. Ezután saját, masa jelent­
kezeti az illetékes 'hatóságnál. Eljárás 
indult ellene és előzetes leia”tóztatáe- 
bs helyezték A januar elseje óta vizs- 
gálati fogíágba.’ö levő határátlépő ügyé­
vel a nagyváradi törvényszék dr Vára 
dv tanácsa pénteken délelőtt foglalko­
zott Fáska György a törvényszék elölt 
védekezésére azt, hozta fel. hogy ko­
hold földje van Románjában miután 
azt hallotta, hogy terményét a jószá- 
gok lelegelik, semmivel se törődve, a1 
mint, hogy az októberre beérett kuko­
ricát'odaát megmentse. Ezután beve­
tette a két hold földet « miután nem 
akad* több tennivalója, visszajött.

Az ügyészség az ország területén^ 
egy alkalommal történt ensedé’y nél 
külí elhagyása és egy rendbeli fűlött 
határátlépés címen emelt, vádit t áska 
ellen e a bizonyítási eljárás befejezte 
Után dr Sah in Tóth Rafael királyi 
ügyész h vádiratnak megfelelően kérte 
a vádlott megbüritetéaét.

A bíróság Paska Györgyöt 3 hónapi 
fogházbüntetéssel sújtotta. A büntetés­
ből az előzetes letartóztatás idejét be­
számítva, 22 napot kitöltöttnek veti 
Az itclet jogerős.
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Társadalmi állásra és politikai 
pártállásra való tekintet nélkül a leg­
nagyobb erélyt Ígér a miniszterelnök 

a rémhirlerjesztőkkel szemben
Törökország bármilyen támadással szemben megvédi semlegességét, 
íelentős területet foglaltak el a németek a voronyezsi arcvonal deli 
* szárnyán. Nagy sikereket aratott a nemet es olasz legiero

a Földközi-tengeren
Istanbul. (MTI.) .4 Német Távirati Uoda jelenti: A török miniszterelnök 
Daily Telegraph levelezője előtt kijelentette, hogy Törökország elhatározta 

,i területe elleni bármilyen támadás visszaverését. Törökország hű marad az 
Angliával kötött szövetséghez és a Németországhoz fűződő baráti szövetséghez.

Stockholm. (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: Mint Washingtonból je­
lentik, Stimson hadügyminiszter az általános helyzetről szólva kijelentette, 
hogy a legsötétebb pont. az ellenséges tengeralattjárók torpedói által okozott
hajót árveszteség. ' ,

Bern. (Bad. Tud.) A National Zeitung londoni jelentése szerint W ashington­
ban állítólag megalakul a szövetségesek háborús tanácsa, amelynek Churchill. 
Roosevelt. Sztálin és Csangkaisele lennének tagjai.

Tájékoztatót adott a hadi helyzetről 
Kállay Miklós miniszterelnök

sodsxor Ukrajna és a donecl medence a 
német é.s szövetséges csapatok kezén 
van. Ez annál figyelemreméltóbb, mert 
már most le lehet vonni azt a követ­
keztetést. hogy szovjet részről annyira 
felmorzsolódtak az erők, hogy annak 
következményei nem maradhatnak el 
Ehhez jött még egy másik szempont is 
A k el et-Eu répában született katona 
egész beállítottságánál fogva jobban al­
kalmas a védekezésre, mint a támadás­
ra, a német katona viszont a támadásra 
alkalmasabb. Ezeknek az alapténvezők-

4 Magyar Országos Tudósító jc 
lenti: A csütörtöki pártnapon Kállay 
Miklós miniszterelnök tájékoztatást 
adott a helyzetről. A magyar csapa­
tok súlyos támadást kaptak. A táma­
dással szemben a legnagyszerűbb el­
lenállást tanúsították. Ha vesztesé­
geink az edddigicknél nagyobbak is 
voltak, távol állanak azoktól a szá­
moktól, amelyeket az ellenséges hír­
adások közölnek. • Lényeges magyar 
ltaderő bekerítve nincs. Szabad moz­
gásunk a védekező harcok keretében 
mindenütt megvan. A párttagok kü­
lönösen helyeselték a miniszterelnök­
nek azt a kijelentését, amely szerint 
a rémhirtcrjesztőkkel szemben a leg­
nagyobb eréllyel fog fellépni, bármi­
lyen társadalmi osztályhoz tartózza 
nak, vagy bármilyen politikai pártái 
1 ásnak legyenek is azok. A miniszter 
elnök köszönetét fejezte ki a honvé­
delmi miniszternek berlini óljáért 
melynek során küldetését teljes siker 
rel fejezte be. A miniszterelnök azu­
tán válaszolt az aktuális politikai és 
gazdasági kérdésekre.

Nagy Vilmos honvédelmi miniszter 
tájékoztatta a pártot berlini útjáról 
és a hadihelyzetröl. Törhetetlen opii 
mizmnsát fejezte ki ügyünk és győ­
zelmük biztossága tekintetében. A 
klubnap résztvevői igen melegen iiu 
nepclték a nehéz napokban hclytá’ló 
honvédséget.

„Most vagy soha" 
válasz előtt áll aSzoviet

Berlin. (MTI.) A Német Távirati Iro­
da katonai munkatársa írja: Ha az el­
lenség még egyáltalán eredményt elér­
hetne, úgy coak a mostani telet választ­
hatja. A fő ellátási területeitől és szén- 
vidékeitől megfosztott szovjetunió az 
elmúlt év őszén a kényszerítő szükséghői 
most vagy soha válasz elé került. Ez 
egyúttal azt is jelentette. hogy most 
már egész meglévő haderejét harcba kel­
lett vetnie, hogy stratégiai céljait, a do­
ni kanyarulatnak. Ukrajnának visszafog­
lalását elérhesse. E két hónap óta tar- 
tó téli csatából már levonhatunk hi­
úm yn# következte lések el. tekintet nél­
kül arra, hogy bizonyos arcvonalválto- 
zások lehetségesek még. Először azok­
nak az erőfeszítéseknek, amelyek félti1- 
nnlják mindazt, amit egy állam hadi- 
íépezete valaha is mozgósított nem -i-

f'riilt a német védelmet szétzúzni. Mé­

nek figyelembevételével könnyű art a a 
következtetésre jutni, hogy a most fo 
yó harcok ellenkező előjellel ismét új 

szakaszokba érkeztek. A birodalmi fő- 
...ros katonai köreiben az az általános 
meggyőződés uralkodik, hogy a mostani 
szakaszt olyan időszak követi, melyben 
ismét a tengellyé lesz a szó új hadosztá­
lyok és tervek alapján.

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti: 
Majdnem mindazt, amire, a katonák­
nak a keleti arcvonalon lőszerben és 
élchniszerbeu és felszerelési cikkek­
ben szükségük van, vasútvonalon szál­
lították az arcvonalra, ahol az első 
állásokba az utánpótlási csapatai vit­
ték ki. Jéghidegben, hóviharban és 
ködben teljesítettek szolgálatukat az 
utánpótló oszlopok. Mint kiderült, a 
keleti arcvonal északi szakaszán egyet 
len hadsereg fegyveres gépjármű ősz 
lopai a keleti hadjárat megindítása 
óta 199 millió 59.000 kilogramm min 
denféle ellátási anyagot szállítottak. 
Ennek szállítása kétmillió 324.666 ki­
lométer hosszúságú vasútvonalon tör­
tént. ami körülbelül a föld kerületé­
nek 62-szeresf.

elkeseredett kCEelherebon vissza­
verték a németek a bolsevistákat
Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: 

Emelkedő hőmérséklet mellett szer­
dán a keleti arcvona! súlypontjain 
súlyos harcok folytak, amelyekben a 
német és szövetséges csapatok jelen­
tős elhárító sikereket érlek el.

Nyugat-Kaukázusban ellentámadás­
sal nagyobb tömegű bolsevista harci- 
erőt körülzártunk. Annak megsemmi­
sítése folyamatban van. A fekete- 
tengeri partvidék egyik repülőterén 
egy kis zuhanóbombázó kötelék hat 
repülőgépei a földön megsemmisített, 
egy hetediket lelőtt. Kaukázus északi 
részén a német kötelékek mozdulatai 
tervszerűen folynak említésre méltó 
bolsevista tevékenység nélkül.

Stalingrád középső részében elke­
seredett közelharcokban elhárítottuk 
a bolsevisták tömegtámadásait. Grá­
nátosok és utász rohamcsapatok 13 
szovjet páncélost megsemmisítettek. 
Az arcvona! keskeny szakaszán egy 
bolsevista betörést megállítottak.

A Volga és a Don közötti területen 
az ellenséget az egész arcvonalon visz-

szavertük. Súlyos veszteséget okoz­
tunk a támadóknak és csupán egy né­
met hadosztály szakaszán 28 bolse­
vista páncélkocsit megsemmisítettünk. 
Az ellenség a Dontól északra elkese­
redett páncélos küzdelmekre kény­
szerítette a védőket, amelyeket ki­
sebb számú német páncélos kötelékek 
a maguk javára döntöttek el. A doni 
1, x.középső szakaszon az olasz gyorscsa­
patok több bolsevista támadás elhárí­
tása mán jelentős területnyereséget 
értek el. Néhány szívósan védett hely 
séget kiragadtak a bolsevisták kézé­
ből. Az arcvonal középső részén na­
gyobb rohamcsapatok vállalkozása ré­
vén nasty számú bolsevista harcállást 
megsemmisítettünk és foglyokat ejtet­
tünk, valamint hadianyagot zsákmá­
nyoltunk

Az Ilmen-tótól délre két lövész ez­
redet felmorzsoltunk. Sikerült több 
bolsevista csoportot körülzárni. A 
szovjet csapatok 27 páncélkocsit vesz­
tettek.

3

lett támadóbadműveletekkel, melyek 
során elsulyesztcttek 4 hajót 31.000 
tonna térfogattal és súlyosan megron­
gáltak két kereskedelmi hajót, me­
lyek egyike 10.000 tonnás volt.

Róma. (MTI.) A Stefani jelenti: Az 
olasz főhadiszállás 971. közleménye: 
Tripoliban a tengely es apa tok terv­
szerűen folytatják hadmozdiilataikal.
A légierő kötelékei bombáztak az el­
lenséges páncélosokat. Német vad r 
szok lelőttek három gépet. Két to­
vábbi gépet a légvédelem pusztított 
el. A tuniszi szakaszon megerősítet­
tük elfoglalt állásainkat. A három leg­
utóbbi nap harcai során 1500 foglyot 
ejtettünk és jelentékeny hadianyagot 
zsákmányoltunk, elpusztítottunk to­
vábbá mintegy 100 ellenséges gépko­
csit. Egy elenséges légitámadás során 
egy gépet lelőttünk. Nagy hatósugarú 
olasz gépek megtámadtak Órán kikö­
tőjében egy ellenséges hajót cs . el­
nyújtották. Bomba ve tóra jók támad­
ták Algir kikötőjét és eltaláltak két 
hajót. Az egyiket elsülyesztctték. A 
német légierő repülőgépei szerdán 
Algir magasságában egy' hnjókaravánt 
támadtak meg cs egy 8.000 tonnás 
hajót elsülyesztettek, 8 hajót pedig 
megrongáltak. Olasz torpedóvelőgé- 
pek utolérték ezt a karavánt cs el­
ső ly észt ettek egy 10.000 tonnás gő­
zöst. Egy ugyanolyan nagyságút meg­
rongáltak. A Földközi-tenger nyugati 
részén torpedóvető repülő kötelékek 
az éjszaka folyamán ismét megtámad­
ták az ellenséges karavánt és c'.sü- 
lyesztettek három hétezer tonnás gő 
zöst 21.000 tonnával. Egy negyedik 
g ős őst súlyosan megrongáltak.

Bern. (Búd. Tud.): A 8. brit hadse­
reg főhadiszállása közli, hogy egyes erő­
csoportok alig néhány kilométerre van­
nak Tripolisztól. A 8. hadsereg balszár­
nya bekerítő mozdulatot tett.

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: V 
8-ik hadsereg nagyobb páncélos, gyalog­
sági és légierőkkel folytatta támadásait. 
A német és olasz kötelékek kemény har­
cokban minden támadást az ellenségnek 
nagy veszteséget okozva, elhárítottak. 
A britek különösen nagy .veszteségei 
szenvedtek anyagban. Szokatlanul na­
gyok azonban emberben elszenvedett 
veszteségeik is.

Amsterdam (MTI.) A Német Távirati 
Iroda jelenti: Mint a brit hírszolgálat 
Washingtonból jelenti, Stimson hadügy­
miniszter az északafrikai helyzetről kije­
lentette. hogy Rommel veszteségei nem 
súlyosak és a helyzet Tuniszban válto­
zatlan.

Újabb nagy hajóveszteségei 
szenvedett az angol hajóhad

Róma. (MTI.) A Stefani jelenti: Az 
utóbbi 24 órában az. olasz es német 
légierők nagy sikereket értek el a 
Földközi-tengeren Elsülyesztettek 7 
ellenséges hajót. 1.4-et pedig súlyo­
san megrongáltak. Az orani és algíri 
kikötőben azonkívül az algiri vize­
ken. a Földközi-tenger nyugati ré­
szén harcoló nagy hajókiséret elit u 
intézett nagy támadások során. A

bombák, vagy légitorpedók a 14 hajó 
közül egyeseket olyan súlyosan elta­
láltak. hogy elvesztésükkel számolni 
kell. Ezenkívül ogv német tengeralatt­
járó. amely Algírtól nyugatra műkö­
dött. elsülyesztett egy 16.000 tonnás 
nagy szállítóhajót és megtorpedózott 
egy fehérhajót. Az olasz torpedóvető 
repülőgépek különösen kitűntek az 
ellenséges hajókiséret clleu vegrehaj-

Hogyszámu lakosságot 
telepítenek el az artgo* 

fővárosból
Stockholm, (MTI.) A Stefani je­

lenti: Londonból jelentik, hogy a ha­
tóságok intézkedéseket tettek arra 
hogy a fővárosból a lehető legnagyobb 
számú polgári egyént eltávolítsák. 
Szerdán a földalatti vasúthálózat és 
a nyilvános alvó helyiségek zsúfoltak 
voltak. A csütörtöki lapok hevesen 
bírálják a iégelbárítás működését é« 
a vezetők felváltását kívánják.

Törökországban is kivonják magukat 
a zsidók az adófizetés alól. Is7.t a uhui­
ból jelentik: (MTI) A NT! jelenti: (XI 
törtökön járt le az ad oválisáé lörhw 
t és ének meghosszabbított fizetési ha­
tárideje. Szerdán este megtörténtek a 
fizetést elhalasztók között az első le­
tartóztatások. A letartóztatottak nagy- 
része zsidó. Isztanbulban 87 millió font 
a válts ág össze, negyedrésze a kivetett 
nek.

:nsa,ifcdLdar mi? ?. ..-tb-íiliitr* I i J i I
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is éítuitk a (tatái tokaiamat 
— az aévássat?

Még mindig az álont az étel egyik legnagyobb titka. 
Hány óra atvasra van szüksége az embernek ?

Mindennapot életünk ús tele van rej­
télyekkel, amiről csak azért nem ve­
szünk tudomást, mert — megszoktuk- 
Az egyik legérdekesebb és az embereket 
legősibb időktől izgató kérdés az alvás­
nak c-s az ólomnak kérdése. Mi az oka 
annak, hogy a növények, állatok és az 
emberek, teliat az összes élőlények éle­
tüknek jelentős részét öntudatlan álla­
potban — alvással töltik? Mi az oka 
annak, hogy bizonyos idő múlva az em­
ber úgy érzi, mintha minden életereje 
megsemmisült volna, agya szinte „meg­
áll", izmai elnehezednek, öntudata csök­
ken. alig-alig tudja, mi történik körü­
lötte és egyszerre — álomba merül. Ki­
csiben olyan ez a jelenség, mint a ha­
lál, azért is nevezik a költők az álmot 
a halál „rokonának“*.

Ha az álom jelenségét a tudomány 
szemüvegén vizsgáljuk, hamarosan meg­
szűnik titokzatossága. Igaz, hogy évek 
bosszú sorának számtalan kísérletére 
volt szükség, amíg kiderítették a tit­
kot, de ma már világosan tudjuk, ho­
gyan is megy végbe az álom folyamata. 
Álmunkat egy agyunkban székelő bo­
nyolult összetételű központ irányítja. A 
tudomány mai állása szerint fel kell 
tételeznünk, hogy ez az alvás-központ 
két részből áll: egyik része az cbrenléti 
állapotot, a másik része az elalvási álla­
potot idézi elő.

Mitől leszünk álmosrtk ?
Mitől leszünk álmosak? A tudomány 

azt feleli erre, hogy az álmosságot a 
vér összetétele szabályozza. Az izmok- ] 
ban a mozgásnál — az izomsejtek ősz- j 
szehüzódásakor — bizonyos vegyi folya- j 
matok játszódnak le. Az izmok napi I 
élete folyamán egyre több és több mész I 
választódik ki az izmokból és kerül a j 
vérbe. Isv az izom és az izmokat tnoz- > 
tató ideg végződések egyre kevesebb 
mészhez jutnak. Mész híján az ideg ki­
merül. a szerv elfárad. A meszes vér 
viszont erősen ingerli az alvás-közpon­
tot tehát az ember elálmosodik. Ila 
egy állatnak meszel fecskendezünk a vé­
rébe. az tényleg elalszik- Az ember 
áronban nem álmnsodik cl a neszbe 
fecskendezéstöl. mert az alvás központ­
ját csak akkor mgérli a vér mésztartal- 

, nn ha a test másfajta fáradtsági termé­
kei már előkészítették a mész-felvéteire 
az idegsejteket. Alvás közben azután az 
agyi alvás-központ ismét leadja a me­
szel. az idegvégződécek pedig friss 
meszet vesznek fel, úgy, hogy az át­
aludt éjszaka után a fáradt ember pi­
henten ébred és ismét könnyen, szaba­
don mozog. Nagyon valószínű, hogy az 
alvást ezenkívül még számtalan más 
eddig ki nem derített körülmény is be­
folyásolja. Legújabb megállapítások sze­
rint az agyalapi mirigy időnként hfém­
tartalmú hormont küld a vérbe és a 
vér brómtartalmának ingadozása okozza 
97, alvás és ébrenlét változásait.

Evekig tarló, hossza

Mint testünk minden ezerve., úgy az 
alvás-központ is ki van téve megbete- 
~edereknek Ilyen esetekben előfordul.

= beteg egyáltalában nem tud

tart, a beteget csak mesterséges táp­
lálással lehet életben tarlaui.

Az alvás-központ egy másik betegsé-
généi az ébrenlétből nem tud a Fzen-
védő átkapcsolni az a Ív áslva: é vekig
nem alszik. Hiába szed akarni ilye u al-
tatot. legfeljebb el bódul tőlük. de ez a
bódul at nem pótolja $1 valós ág os al-
vast.

Az alvással kapcsolatban k el] ni eg-
emlékeznünk e,gy másik kiilöuifa liiPteg-
ségről : az alvajárásról. Hogy e?t meg-
érth's síik. tudnunk kell. hogy m alváz
tulajdonképpen két al apból teA•ódik

össze: az alvás központja egyrészt ki­
kapcsolja az agykéreg tudatos működé­
sét __ ezért veszítjük el öntudatunkat
és akaratunkat; másrészt átállítja az 
agytörzsnek a testműködést szabályozó
központjait is- Izmaink ezért lazulnak 
el, szívműködésünk is ezért csökken 
alvás közben.

Rendes körülmények között ez a két­
féle alvás egyidőbeu következik be. Be­
teges. vagy rendkívüli helyzetekben 
azonban kiilön-külön is bekövetkezhet. 
Ha csak az agykéreg kikapcsolása tör­
ténik meg, akkor fordul elő, hogy a be­
teg álmában járkál (lioldkórosság). 
Ugyanerre a magyarázatra vezethető 
vissza az a -jelenség is, hogy a nagyon 
fáradt ember mozgás közben is elal­
szik. Az első világháború többnapos 
meneteleinél gyakran előfordult, hogy 
3 otpI1P7o!ö katonák szabályszerűen alud­
tak sőt álmodtak is. Agyuk aludt, iz­
maik automatikusan mozogtak.

fkemyM keU a%dui ?

Az alvással és álommal kapcsolatban 
érdekes gyakorlati kérdés az, hogy 
meunvit kell aludnunk naponta egész­
ségünk fenntartása érdekében? Ebben a 
kérdésben is a le gellen te tesebb állás­
pontot foglalják el az emberek. Van. 
aki a napi hat óra alvásra esküszik van 
aki nyolc órát ajánl. Vannak .hét- 
alsók“. akik napi 10 órát is nyugodtan 
végigalusznak, míg mások mint pl. Edi­
son napi két-bárom órás alvással is 
hosszú kort és töretlen munkabírást 
biztosit szervezetének.

A kérdést tényle.g nem is lehet álta­
lános szabály alapján megoldani. \ na­
pi szükséges alvási idő egyénenként vál­
tozik és attól függ. hogy ki milyen mé­
lyen alszik. A rövid alvás titka tehát a 
rendkívüli alvás-mélység. Ha pedis azt

kérdezzük, hogy vájjon a jövő embere 
mennyit alszik majd. arra a kérdésre 
körülbelül annyit válaszolhatunk, hogy 
előreláthatólag kevesebbet, mint mi. Az 
élet általános fejlődén iránya ugyanis 
az alvási idő megrövidülése felé ve­
zet. A középkor embere napnyugta 
után röviddel aludni tért mert nem is 
igen volt mivel világítania. Még ölvén 
évvel ezelőtt is este 9—10 óra körül ki­
halt az élet, csak a megrögzött lumpok 
járlak haza éjfél után. A mi időnkben 
a villanyvilágítás, a rádió, a mozi és a 
technika mind ..jó“ volt arra is. hogy 
az alvási időnket megrövidítse. Lehet, 
hogy eljön az idő, amikor úgy csodál­
koznak majd a mai ember alvásén, 
ahogy mi csodálkozunk íz on, hogy 
alussza át a telet a —- medve . . .

Páger Antal és filmjei
A szovjet nagy téli hadjáratával 

párhuzamosan a belső fronton is meg­
élénkültek a balos, zsidós próbálko­
zások. Természetesen megfelelő fede­
zékekből, hlserödökbŐl, az ellenfél 
hátába lehocsátott ejtőernyős partizá­
nokkal — hogy minden stűszerű és 
korhű legyen.

Mostanában n j ó magyar fHm 
és a jó maavar filmszínészek erős 
állásait rohamozzák minden elképzel- 
hető tortéllval és taktikával. Fdsöszá- 
mu eVnnséaük Páger Antal, miután 
Kiss Ferencet kivonták az első vo­
nalokból Az. a Páaer Antal, akinek 
az ii’ magvar filmművészet annyit kö­
szönhet Aki művészetével és a mű­
vészetét tónlnló nagy leikével izzó 
magyarságával annvi kivn’ó alakuás 
i'cm ismertette a manvor sorskérd^se- 
kft és eovenaette az utat a telkekben
rj Ir r U fn 1 rr 1' n - q f rol fi

p'fnpr A.ptql mn mfir (nmlcn
n manyor to’oknn hf&m n m r i ** A f pi 
kér a? n nálvalvtása ö nem sztár 
nem ielkanott csillan, akit az élet fel­
színére veteti a tőmeaizlés szeszélve 
honi. °gy irjő múlva ufókkal cserél-
• on éml Ty^ntpr * »■>#/•>? nm -r c • 4 f/t’:,
lámbarl ’árntonk köszönheti nép^jprü- 
séakt Neki nem zsidó a feleséne és 
nem tett soha hálózó ki jelentést. A 
zsidótörvénv kijátszása miatt sem 

vagy nem tud felébredni. I ítélték el. Humanista körök sem ra­
jonganak érte és a „félhivatalos" 
szaksajtó sem halmozza el amerikai 
íehők szörnyű kakofóniájával. Páger 

ivat átkapcsolná az ébrenlétre. Előfor ‘ Antalban a menuihodó magyarság ve 
lulhat, hogy az, ilyen álom évekig is el- zefő gondolatai gvullak ki éltető me

•gy r 
aludni
Ilyen esetek előfordulhatnak, főleg spa­
nyolnátha utóhatásaként. A beteget 
hiába ébresztik, hiába rázzák, nines, ami

leggel és irányító világossággal.
Nem lehet tehát azon csodálkozni, 

hogy a politikai szenvedélyek köz­
pontjába került és ellentétes akará­
sok szándékok között hánykódik Pá­
ger Antal egyénisége és művészete. 
4 Halálos tavaszt Moszkvában, Wn- 
shinatonban, Tel-Avivban egyforma 
..sikerrel" mutathatják be. Azonban 
ne raaadtasson ez a meaállanitás sen­
kit merész. elképzelésekre. Nem az. 
Pidvetomes emberi gondolat d’adglát 
iplpnti ej. hanem a dnl'arlenria <7> 
prlfXlrpi Gl&SptiSf&CJ i

nrf 7g 777»rrmfr/Tyrrr(777<7 hr>n\r q /r*/ 
qfip’rnfjif fyrr- <£5 v*M^n^"»Wrr?r>»V

f/*c 1z-nmlnp’" rpMrf r>TV(7!7 f-2?/-
frnlrnhll’rAU fi$ fllcicrppiltőlf 

\7/ef/-f 7z rj mnrfgpfir rnannfh>r>fifit; q TVO-
f*r\rnr 41/*t 7ff • f #?ir/A7.*v n q-r fi ff> trfi ^ i fi* r p 
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Páaer Antal filmjei ért a természe­
tes és egyedül helyes magyar■ irányt 
szolgálják. Ha ez viláanézet. — mond­
tuk magyar életszemlélet — akkor 
Páaer Antal viláonézeti síkra tévedi 
De erre a viiáenéjpthc csak büszke 
lehet valaki, sőt ezenkívül nem is te-

Keresztény magyar jj

keresztény
mitmma wKWBBmamnm

magyarnál vásárol

*a»,T

hinthető valaki a magyar sorsközös, 
ség őszinte, becsületes munkásának 
He Páger Antal valamelyik filmje kö­
rül bonyodalmak merültek fel és a 
közönség körében állítólag kellemet­
len halasokat váltott ki, ami migli 
le kell vermi a mozik műsorá­
ról, ez még nem ok és alkalom I 
arra. hogy művészedét, becsületen 
jobboldali meggyőződéséi, az általa 
képviselt egészséges magyar irányt 
alattomosan aldaJbatámadják. Ennek 
a belső „téli hadjáratnak" célja, moz­
gatója annyira nyilvánvaló, hogy már 
kiinduló állásaiban sikertelenségre 
van kárhoztatva, az orvtámadások lé­
nyét azonban meg kell jegyezni és 1c 
kell mérni.

Ha városunkban is megpróbálni 
egy-egv - a kérdés feszege
tését és a ,,belső front nyugalmának", 
no meg „a kultúráiét folytonosságá­
nak" védelmére kel, akkor felhívjuk 
o figyelmét sokkal ,,veszedelmesebb" 
jelenségekre. Kommentálja a Hivata­
los Lap legutóbbi számának közlemé­
nyét, amely tudtuJ adja a híres neve­
zetes Békefi László kiakolbolitásál 
a Színművészeti Kamarából, miután a 
haditörvényszék 12 évi fegyházra Ítél­
te. Magy foglalkozzék azzal a nagy­
arányú lopással, amelyet a budapesti 
zsidó hitközség alkalmazottai kövei­
tek hitsorsos mujikaszolgálatosok ká 
rára. Foglalkozzék a feketézőkkel a 
rémhírterjesztőkkel, a suttogökkal 
egy szóval a belső front nyugalmának 
igazi ellenségeivel. De ne avatkozzék 
a magyarság ügyeibe. Főképpen Pá­
ger Anlalf hagyja ■bekében. Meri o 
magyar közvélemény nem engedi 
meg, hogy öl és a vele kapcsolatos 
ügyet alattomos szándékkal megtá­
madják.

Felhívás ipari Bövények 
termesztésére

Nagyvárad thj. város polgármester-1 
városgazdasági ügyosztály 1066—194? 
szám alatt a következő hirdetményt 
adta ki: A 4730—1942. M E. szánni 
rendeletre való hivatkozással felhí­
vom a 15 kát. hold. vagy annál na­
gyobb területen gazdálkodó gazdikat 
és bérlőket, hogy fenti rendelet értel­
mében kötelezett ipari növények tér 
mpsztefléhez szükséges vetőmagvat, — 
amennviben azzal nem rendelkeznék 
— szerezz,'1? be a Futárától, vagy a 
Hombártól, illetve a tervbe vett ipari 
növények termesztésére a termelési 
szerződést a Futurával mielőbb kos- 
sók meg.

F’.en figyelmeztetést azzal a felhi- 
v-ter-’ eg-'s—'t'm ki, hoey a szükséges 
vetőmagvak beszerzése a gazdák kö­
telessége és amennyiben a maghiány­
ból kifolyólag késedelmes vetés álla­
na elő, úgy az illető ellen a kihágáCI 
eljárást folyamatba fogom tenni.

Nagyvárad, 1943. január 21-
Polgármester megbízásából:

K’cmens Rezső sh 
gazdasági tanácsnok.
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Jegy rendszer I vezet be a kormány 
a iiiziiaeliátás terén is

Közellátási kérdések szerepeltek a város közigazgatási bizott­
ságának ülésén

Nagyvárad thj. váró? közigazgatási 
bizottsága csütörtökön délután ülést 
tartott a városháza tanácstermében. 
Az ülés tlr So ős István polgármester 
nyitotta meg. majd sor került a vá­
ros utolsó hónapi tevékenységének is­
mertetésér

A jelentés felolvasása után Korts• 
ináros László országgyűlési képviselő 
szólalt fel. Üdvözölte dr Nagy Dezső 
pénzügyigazgatót, akit a minisztérium 
röviddel ezelőtt miniszteri tanácsossá

léptetett elő, Horváth György főka­
pitányhelyettest, Bartsch Sándor tan­
ügyi tanácsost, továbbá Genc.sy Zsolt 
gazdasági főfelügyelőt, akik a közel­
múltban — mint ismeretes — szintén 
előléptetésben részesültek. Ezután a 
polgármesteri jelentésre válaszolva 
örömét fejezte ki a város vezetőségé­
nek sikeres munkája felelt, egyben 
azonban két fontos teendőre hívta fel 
a polgármester figyelmét.

M3 van a liszttel és a tűzifával
— Az egyik égetően fontos problé­

ma a lisztéi látás, a másik pedig a fa­
beszerzés kérdése. Ami a lisztellátást 
illeti azt tapasztaljuk, hogy a fehér, 
barna és kukorica liszt ellátása pe­
riodikusan történik. Ez. az elosztás 
annyiban nem helyeselhető, hogy 
egyes vidékek, Így különösen a romá­
nok által lakott községek lakossága a 
fehér lisztért a legkevésbé sem lelke­
sedik, mig ezzel szemben a városi la­
kosság éppen ebben szenved hiányt. 
Ezzel kapcsolatosan tehát a legfon­
tosabb. hogy a város lakossága az ed­
diginél a liszt minősége tekintetében 
kedvezőbb ellátásban részesüljön.

— A „mizernbilis“ faellátás, vagy 
helyesebben fa el nem látás — mon­
dotta Kortsmáros László -— talán még 
a liszt problémánál is siirgőse.bb és 
fontosabb. Azt hiszem nem tévedek, 
ha azt állítom, hogy a faellátás hiá­
nyosságának oka az, Jiogv a tüzelő­
anyag szállítását nem szervezték meg 
idejében. Mindezek orvoslására aján’om 
hogy a közigazgatási bizottság alakít­
son egy fae.llátási bizottságot, mely­
nek feladata eljárni a közellátási mi­
nisztériumban, hogy az utaltasson ki 
megfelelő mennyiségű fát a kincstári 
erdőkből a város rcszére-

A polgármester válasza
Dr Soós István polgármester Korts­

máros László felszólalására a követ­
kezőkben válaszolt:

— A lisztellátással kapcsolatban — 
mondotta a polgármester —- már tör­
tént intézkedés, 6 minden remény 
meg van arra, hogy a jövőben a liszt 
minőségét illetően nem lesz panasz.

— A faellátás kérdése már sokkal 
súlyosabb. Hogy ma nincs fa, illetőleg 
nincsen elég, ennek oka bárom, első­
sorban az, hogy a bosszú száras ősz 
miatt a kitermelt fát nem lehetett a 
hegyeken lecsúsztatok A másik a fu­
varhiány, A harmadik az, hogy nem 
volt elég vagon. Mindezekből követ­
kezik, hogy a fatermelők a fakeres­
kedőknek nem tudtak a megrendelt 
fát idejében leszállítani. Egy azonban 
kétségtelen, a várt 12 000 vagon fá­
ból 9 ezret már leszállítottak, így 
Nagyvárad egyike azoknak a városok­

nak az országban, amelyeknek faellá- 
t.ása aránylag kedvező Magunk részé­
ről — mondota a polgármester — 
minden lehetőt elkövettünk, hogy i 
város faellátása akadályba ne ütköz­
zék.

A polgármester rátért arra, hogy a 
kormány készül fajegyet is bevezetni. 
Ezzel kapcsolatban — mondotta — 
intést intéztem a fakereskedökhoz, 
hogy amennyiben a fajegyrendszer 
é!t-belép a kereskedők gondoskodja­
nak arról, hogy a kapott kontigeas- 
nek megfelelő famennyiség idejében 
megérkezzen.

A faellatás kérdéséhez hozzászólva 
Horváth György főkapitány helyettes 
bejelentette, hogy az ellátás terén mu­
tatkozó leküzdések érdekében azok­
tól. akik fölöslegesen nagymennyi­
ségű fát halmoztak fel 350 métermá- 

. zsát lefoglaltak.

vődmények azonban alig fordultak 
elő s ezek sem mutatkoztak különö­
sen rosszindulatúnak.

A közegészségügy kérdésével kap­
csolatban dr Soós István polgármester 
közölte, hogy a cigánytelepek ellen­
őrzésére a rendőrhatósággal és az or 

ősi hivatallal karöltve a város veze­
tősége szigorú intézkedéseket tett. A 
cigányok ugyanis az utóbbi időben 
érthetetlen módon elszaporodtak, úgy 
hogy mi 1941 ben tartott népszámlá­
lás alkalmával mindössze. 120 e.igányt 
tartottunk nyilván, addig most hozzá-

vetően 5—6 száz él Nagyváradon. Te­
kintettel arra, hogy a cigányok népe­
sedése közegészségügyi, de közbizton­
sági szempontból sem kívánatos, az 
idegen illetőségű cigányokat haza to- 
loneolják.

A különböző ügyosztályok vezetői­
nek jelentései során különösen érde­
kes közlést tett a városi főállatorvos, 
ak'i b< jelentette, hogy a hatósági h>- 
vf.k egyrészC rühes bőrbetegséget ka­
pott s a bőrbetegséget elkapták a lo­
vaktól a kocsisok egy része is Hang­
súlyozta, hogy szigorú intézkedéseket 
lát szükségesnek, mert a betegség a 
város lakosságának szélesebb körében 
is elterjedhet. Végül felhívta a köz- 
igazgatási bizottság figyelmét az állat­
vásártér bekerítésének szükségessé­
gére, nehogv a különböző állatbeteg 
ségeket a városból kiharcolják. A yá- 
vosvezetőség a főállatorvos indítvá­
nyát elfogadta.

Kétmillió pengő a honvédcsaládokért 
indult gyűjtés elsőnapi eredménye

Már a gyűjtés megkezdése e ott is küSdtek be 
adományokat a csekkszámlára

Vasárnap kezdődött a Főméltóságu Asszony legfőbb védnökségével a 
„Honvédrsalad okjavára az országos gyűjtés és már most megállapítható, 
hogy a gyűjtésben az egész ország társadul,na, magánosok e.s intézmények, 
vállalati érdekképviseletek, városok, községek, falvak a nemes célhoz 
mérten hatalmas lelkesedéssel vesznek részt és igyekeznek a gyűjtés sike­
rét előmozdítani. A beérkező adományokból kitűnik, hogy az ország több 
helyén már a gyűjtés megindulása előtt elküldték hozzájárulásukat, most. 
fjedig napróLnapra nagyobb ütembenerlcezik pénzadomány a „Honvédcsa- 
ládolt“ gyűjtőakciója javára. Mielőtt, a gyűjtés hivatalosan is megkezdxr 
döt.t volna, már 100.000 pengő érkezett, a 180J)00-es csekkszámlára. Ja 
nuár 17. óta ez a szám örvendetesen és rohamosan növekszik. Ma mór 
közel félmillió pengőt küldtek be csupán csekklapokon apróbb-nagyobh 
tételekben a gyűjtés javára. A GyOSz eddigi egymillióegyszázezer pengős 
és a TÉRÉ ötszázezer pengős felajánlásával a.z országos gyűjtés első napja, 
január 20-i.g kereken 2,000.000 pengőt, eredményeztek. Mint. a Levente 
Hírközpont jelenti a GyOSz-ben még nem fejeződtek be a gyár vállalatok 
felajánlásai. így rövidesen újabb nagyobb összeggel emelkedik az országa' 
gyűjtés eredménye.

Minden gazdasági ©rőv«I 
felgtatfa a háborút a 

hármas hatalom
Kielégítő az olasz gabonatermelés alakulása

Hendszeresen fo yik a hadba' 
vonultak faoyzáia Hozóinak

gondozása

A bejelentést a közigazgatási bizott­
ság megelégedéssel vette tudomásul s 
ürömmel fogadta azt is, hogy a város 
vezetősége a rendelkezésére álló fa 
elosztásánál elsősorban a kisemberek 
szükségletét igyekszik kielégíteni- 

A,t, árvaszék jelentésének ismerte­
tése után dr Soós István polgáraié« 
tér közölte, hogy az árvaszékkel kar­
öltve a hadba vonultak támogatására 
jelentős társadalmi mozgalom is indult 

— Éppen mielőtt erre a gyűlésre 
lőttem — mondotta —■- részlvettem az 
egyik bajtársi egyesület gyűlésén és 
örömmel értesültem arról a munká­
ról, amelyet ez a neme« célért fára­
dozó alakulat kifeji- A Bajtársi Szol­

gálat. uötagjai rendszeresen felke­
resik a hadbavonultak családtagjait s 
igyekszenek minden tekintetben se­
gíteni azokon. Egyébként fűzte
hozzá — a város vezetősége minden 
támogatást megad s intézkedt-m 
hogy elsősorban a betegek részesülje­
nek segítségben, azonkívül mindrii 
herlbavonult hozzátartozójának kü 
lön igazolványt állítsanak ki. amek 
Ível, — ha felmutatja -— bármilym' 
ügyben soronkivül fogadják a külön 
böző hivatalokban.

A városi főorvos jelentésében be 
számolt arról, hogy az utóbbi hónap 
ban az influenzás megbetegedés ! 
száma jelentékenyen emelkedett, szö-

RAma- (MTI.) Az olasz gabona tes­
tületügyi miniszter elnöklete alatt 
ülést tartott, amelyen megállapítot­
ták, hogy a gabonatermelés alakulása 
Olaszországban kielégítőnek mond­
ható. Kijelentette a miniszter, hogy 
Olaszország igen nagy mértékben ga­
bonatermelő gazdáinak köszönheti, 
hogy nyugodtan nézhet a jövőbe.

Re itta (MTI ) b Német TI jelenti 
A Tribun a közli Kasé római japin 
ügyvivő nyilatkozatát az olasz-japái 
gazdasági megállapodásról. Az egyez­
mény kifejezésre juttatja az aláírók 
rendíthetetlen elhatározását, hogy a 
közös háborút minden gazdasági erő­
vel folytatják Ha Európa és a pác 
izsiai térs’g gazda?.! lag kiegészíti» 
egvtn ist. siralmasén összeroppan az 
angolok és amerikaiak urtlma

Nanking iMTI ) A Német FI je­
lenti: A nemzeti kínai kormány leg­
felső védelmi tanácsa csütörtökön el­
határozta. hogy a japán hadsereghez 
és tengerészeihez, üdvözlő táviratot 
intéz a nagy sikerek alkalmával, ame

lyeket a keletizsiai hadszíntéren ér­
tek el. Ezek a győzelmek lerakták as 
alapkövét a nagy keletázsiai jóléti 
övezetnek. A táviratot a kínai állam­
elnök irta alá, mint a védelmi tanács 
elnöke.

Párizs. (MTI.) A Német TI jelenti: 
Laval kormányfő elnöklésével csütör 
lökön a megszállott terület megyefő­
nökei értekezletet tartottak. Aa érte­
kezleten Franciaország élelmezési, 
helyzetéről és azokról a rendszabá­
lyokról tanácskoztak, amelyekkel az 
ország élelmezését aratásig biztosítom 
lehet. Laval kormányfő a megyefőne- 
köt szigorú magatartásra szólította 
fn'. hoev biztosítsák a gyermekeknek 
cs Öregeknek élelmezését ás a legna­
gyobb erőfeszítésekre hívta fel Őket- 

Berlin. (MTI.) • Illetékes német he­
lyett megállapították, hogy hallatlan 
az a politikai, gazdasági és erkölcsi 
nyomás, amelyet az Egyesült Államok 
Chiliére gyakorolt. Ez most meghozta 
gyümölcsét, de következményeit a 
chilei nép fogja viselni.
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Be kel! jelenteni 
a lépiíalmi parancsnokok 

szentélyében történt 
változásokat

\ nagy' aradi Légoltalmi Liga «/. 
alábbi közleményt adta ki:

Felhívjuk a háztulajdonosok, úgy­
szintén a bérlők figyelmét arra. hogy 
ha a házcsoportjukban a házparancs­
nok, vagy a helyettes házparancsno­
kok személyében változás történt vol­
na, amit ti cm jelentettek he. vaay 
ahol valamelyik parancsnok vagy he­
lyettes még kiképzésben nem része­
sült volna, azt azonnal jelentsék be a 
Légoltalmi Liga hivatalos helyiségé 
ben (Rákóezi-ut 13. sz., 1 cm. a hét­
fő, szerda vagy pénteki napokon). A 
háztulajdonosok kötelessége gondos­
kodni arról, hogy a házban, házcso­
portban úgy a parancsnok, mint ^ - 
helyettese arra való, megbízható lelki­
ismeretes személy legyen és akármi 
változás állana be személyüket illető­
leg (elköltözés, megbetegedés, stb.) 
azonnal más személyt hozzanak ja­
vaslatba, úgy hogy a 3 kiképzett ve­
zető személy állandóan meg legyen.

Nagyváradi Csoport Elnöksége.
Légoltalmi Liga

♦♦♦♦♦♦♦»+«>♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦»»♦♦♦♦

MAGYAR HŐSÖK
Zsigmond Béla 

hadapródőr mester 
vitézsége

Minden helyzetben megnyilvánuló 
rendíthetetlen nyugalmával és vak­
merő bátorságéival tüntette ki magéit 
a dón-menti harcok során Zsigmond 
Hála hadapródőrmester, egyik utász’ 
zászlóaljunk szakaszparancsnoka.

1942. szeptember 9-én Dry ívnál 
mint rohamosztagparancsnok olyan 
lendülettel vezette osztagát, hogy az 
első rohammal áttörte az ellenség vé­
dőövezetének legelső vonalait és he­
ves közelharcban futamitotta meg a 
szovjet csapatokat.

Másnap a terep megtisztítása köz­
ben — bár az ellenség tűz alatt tar­
totta a területet — 550 darab ellen­
séges aknát, szedett fel.

Szeptember 11-én éjjel ismét saját 
küzdő éleink elé ment néhány emberé­
vel. ott 250 darab aknát szedett fel 
,s támadó kötelékeink számára lehe­
tővé tette, hogy- az aknamentes sav­
ban indulhassanak támadásra. Ezek 
előnyomulását azonban továbbra is 
jelentősen megkönnyítette m*rt mi­
kor Urywtól keltre erős ellenséges el­
lenállás mutatkozott. azt nehézpuská­
jával és gépfegyverével szétugrasz- 
tóttá.

Szeptember 14-én ismét 75 darab 
szovjet aknát szedett fel. majd ugyan­
azokkal az aknákkal a szovjet ellen­
támadás előtt zárta Ip a terepet.

Vas és út*fs*ea igénylés
Felhívjuk a v as- és fém­

ipari szakosztály kebelébe Tartozó összes 
tagok figyelmét, hogy akik még uem 
jelentkeztek a havi vasígéoylés bejelen­
tése végett, 'agy mindazok, akik drót- 
szeget igényelni óhajtanak, igénylésüket 
legkésőbb folyó hó 23-áig bezárólag 
szakosztályi irodánkban a hivatalos idő 
alatt sürgősen jelentsék be. mert ellen­
kező esetben kimaradásukért felelőssé­
gei nem vállalunk. Vezetőség.

Budapesti hangversenyen szerepel 
az Immaculata Intézet kórusa

Február 2-án a rádió is közvetíti a bankversenyt
Nagyvárad Saját tud. Nagy kitünte­

tés ée el ismerét; érte a nagyváradi Im­
maculata Intézet énekkarát. Február 
2 tin Budapesten, a Zeneművé-z.oti Fő­
iskolán fog szerepelni öt kiválj főv.v 
ríni ée egy kolozsvári isk'.’-i' kórussal 
együtt azon a hangversenyen, amely et 
r> budapesti római katoükii- egyház- 
községek rendeznek a halatonzamárdi 
gyermek üdülőtelep javára. A ban - ver­
senyen K o d á 1 y Zoltán es '• o era I 
Miklós is közreműködik A hangver­
seny fővédnökei vitéz, dr i o z s e f 
F p r e n e királyi herceg és \ n n a ki­
rályi hercegasszony, védnökei pedig dr 
Hamvas Endre budapesti érseki ál­
talános helytartó, dr Steady Károly 
polgármester és dr Mészáros dános 
apostoli protonotárius. főszékesegyházi 
főesperes

A nagy hangversenyen. amelyet 
egyébként, a magyar rádió is közvet Me­
nti fog, öt. budapesti iskolai kórus vesz 
részt. Ezeket az énekkarokat a közön­
ség a rádióból már jól ismeri. Mind 
régóta az Éneklő Ifjúság mozgalom lel­
kes tagjai. Énekmxivészeink művészi 
színvonalon áll. A budapesti kórusok 
mellett, meghívást kapott a nagy hang­
versenyre a. kolozsvári Mari amim ró­
mai katolikus leánynévelőintézet ének­
kar és a nagyváradi Immaculata in­
tézet óvónőképzőjének énekkara. Az 
énekkart Budapesten is természetesen 
Ceikyné Schippert Margit fogja

vezényelni.
Bár már több zör hangoztattuk és a 

város közönsége meg is győződhetett 
arról, hogy ez a kórus kiváló tudásá­
val és művészi készségével túlnő,t a 
város érdeklődési körén, mégis meg­
tiszteltetésnek tekinehetjiik és Nagyvá­
rad város dies őségének, hogy Buda­
pesten, nagy hangversenyen, az orszá­
gos zenei élet központjában, a Zene­
művészet.! Főiskolán énekelnek és éne­
küket a rádió is közvetíti. Az egész vá­
ros dicsőségének tekintjük, azért nem 
mulaszthatjuk el ez alkalommal sem 
meghajtani az elismerés zászlaját a 
kórus és kiváló vezetője előtt. A vá­
rosnak honorálni kell ezt a dicsőséget 
és minden tekintetben segítségére kelt 
sietnie, hogy fővárosi utazása és ott 
tartózkodása méltó legyen hozzánk. Az 
Immaculata Intézet, kórusa Nagyvárad 
énekkulturáját mutatja be Budapes­
ten, s örülnünk kell, hogy ez a képvi­
selet a legszebb reményekre jogosít.. 
Nagyvárad városa küldje az énekkart 
és anyagilag könnyítse meg az odauta­
zást, hogy még jobb kedvvel, még na­
gyobb lendülettel és igyekezettel kép­
viseljen bennünket.

Mi, itthon, a rádió hullámain ál fog­
juk hallgatni őket és büszkén fogunk 
arra gondolni, hogy most az egész or­
szágok és a legtávolabbi országok és a 
nagyváradi Tm mákul átások énekét 
hallgatják.

Február 15-ig kell 
befizetni a hátralékos és 

esedékes adókat
Határidőn túl késedelmi kamatot és zálogolási 

költségeket számolnak fel
Nagyvárad thj. város adóhivatala 

1—1943. adóhiv. szám alatt a követke­
ző hirdetményt adta ki:

Felhívom a város adófizető polgárait, 
hogy az elmúlt évről hátralékos adó­
tartozásukat, valamint a folvo év első 
negyedére esedékes adókat február hó 
15-ig saját érdekükben fizessék be

Az adóbefizetések határidejéről és a 
várható kedvezményekről az adózó kö­
zönséget a következőkben tájékozta­
tom:

Az együttesen kezelt közadók (föld, 
ház, kereseti, jövedelem és vagyonadó 
és az ezek után számított járulékos 
pótadók és pótlékok) minden naptári 
negyedév első napján válnak esedékes­
sé és kamatmentesen fizethetők a kö­
vetkező hónap 15-ik napiáig. Al$j ezen 
határnapokig köztartozásait he nem fi­
zeti, nemcsak az évi 6 százalékkal szá­
mítolt késedelmi kamatokat tartozik 
megfizetni, hanem a további 8 nap 
múlva bekövetkező zálogolás 3 százalé­
kos költségeinek terhét is viselni köte­
les. tehát az esedékessé válás napjától 
számítva minőén évnegyedben átlag 55 
nap áll az adófizető közönség rendel­
kezésére. amikor kamat- és költség- 
mentesen fizethet.

Módjában áll bárkinek havonta is 
fizetni, amikor az. évnegyed 3 hónap­
jára oszthatja be fizetéseit. ha minden 
hó 15-ik napjáig az évnegyedben ece 
dóké? adójának 1 hónapra 'ső egvhttr 

1 med—egvharmuu részét befizeti.

A jogi személyek kivételével tpi- 
részvénytársaságok, korlátolt felelőssé­
gű társaságok stb.) további kedvez­
ményt kaphatnak azok a személyek, 
akik adótartozásukat és pedig nemcsak 
a folyó évi adóelőírásuk összegét, de 
esetleges hátralékukat is, legkésőbb 
november hó 15-ig teljesen kiegyenlí­
tik. Ez a kedvezmény a folyó évi elő­
írás 2 százaléka.

Még további kedvezményt nyerhetnek 
azok. akik még nem esedékes adóin­
kat legalább egy negyedévi összegben 
(alsó értékhatár 10 P) előre befizetik. 
Ez a kedvezmény évi 6 százalékos ka­
mattérítést. jelent, de negyedévi esedé­
kesség szerint számítva. (Pl. aki ja­
nuár 31-ig előre befizeti a május, 
augusztus vagy éppen a november hó 
15-ig fizetendő közadóit, az a májusi 
negyed ősz egére 1.75 százalék, az 
augusztusira 3.25 százalék és a novem­
berire 1.75 századék kamatjellegű té­
rítést kap.)

Az első évnegyedben már esedékes­
sé vált adótartozás január 1. napján 
és kamatmentesen fizethető február hó 
15-ik_napjáig bezárólag, a pogerös 1012. 
évi közadó összege alapján, vagy eset­
leges fellebbezés esetén a nem felleb­
bezett összeg erejéig, esetleg az 1911 
évi alapon.

Különösen figyelmébe ajánlom azok 
nak az adózóknak, akik a Közigazga­
tási Bírósághoz intézett panaszuk folv 
tán (i hónapi halasztást nyertek, hogy

a közeledő határidő letelte előtt hátra­
lékuknak legalább felét fizessék be. 
mert sem a városi adóhivatal, sem a 
felettes pénzügyi hatóságok a letelt fi 
hónap után nem fognak újabb halasz­
tást engedélyezni.

Nagyvárad, 1943. január 21.
Dr Bélteky Gyula s. k, 

városi tanácsnok, 
p. ü. közig, tanácsadó.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

SZÍNHÁZ,

HETI MŰSOR:
Péntekén este: Cirkusz hercegnő, 

premier bérlet.
Szombaton délután: Denevér.
Szombaton este: Cirkusz hercegnő, 

A-bérlc*.
Vasárnap délután és este: Cirkusz 

hercegnő.
Hétfőn este: Gyöngyvirágot huszár- 

csákó.
Kedden és szerdán este: Törtetők 

(A kolozsvári Nemzeti Színház prózai 
tagozatának vendégjátéka.)

Csütörtökön este: Ünnepi díszelő­
adás.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Vetitettképes előadás 
a HÉV almiihelyben
Nagyvárad. — A nagyváradi 

MÁV almiihrly ..Turul"* Dal-. Zrnr- é: 
Onképző Egyesület kul tűre lőadássoroza- 
fának keretében január 24-én. vasárnap 
délután 6 órai kezdettel előadói dél­
utánt rendez, amelyen Báthory Béla 
országoshírű szakelőadó. MÁV.-tisztvi­
selő színes vetítettképekkel illusztrálva 
beszél a narvikí ércvasutról és a fjar­
dokról Az előadás díjtalan. Ruhatár kö- 

I telező. Az előadás tárgyát tekintve 
nagy érdeklődésre tarthat számol.

A színházi iroda közleménye.
Péntektől: Cirkuszhercegnö 

Kovács Irén felléptével
Péntekeu este, szombaton este, va­

sárnap délután és este újítja fel a 
színtársulat a Cirkusz hercegnő című 
nagyoperettet Kovács Irén lellépié- 
vei, Danisa győző rendezésében. Fő­
szereplők: Kivács Irén, Göndör Klári. 
Fajk Rózsi, Daniss Győző, Benkö 
Béla, Szabó Ernő, Pákozdy Ferenc és 
Mikes Béla. Pénteken este premier 
bérlet, szombaton este Á-bérlet.

Szombaton délután filléres hely­
árakkal Kovács Irén felléptével Dene­
vér. Strauss nagyoperettje kerül szín 
re

Hétfőn este a legmulatságosahb 
operett-újdonság a Gyöngyvirágos hu­
szárcsákó kerül színre.

Kedden és szerdán este a Kolozs 
vári Nemzeti Színház prózai tagoza­
tának vendégjátékán mindkét este a 
Törtetők című 4 felvotiá-sos karika­
túra kerül színre. Felemelt helyárak. 
Jegyek elővételben már válthatók.

Január 28-án, csütörtökön este 
Ünnepi-díszelőadás lesz a színházban 
a Kormányzóné Of őrnél lósága felhí­
vása folytán a hadbavonultak és el­
esettek hozzátartozóinak téli megse­
gítésére. A díszelőadáson Raffay Er- ] 
zsi. a m. kir. Operaház tagja is fellép.
Az előadás tiszta jövedelmet a nemes 
célra fordítja a színház. Jegyek a 
színházi pénztárnál kaphatók, ahol 
feliilfizetések is eszközölhetők, me­
lyeket hirlapilag nyugtáz a színház.

.1 ■ .1,1 ' -
jS



X'fi- *rf- — Péntek, 1943. január 22. MAGYAR LAPOK

hímem:
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYVARAD,
síilLoyi omo-um 5 szsm.

Telefon: 12-27,

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 38-10.
félévre 19-20, egy hóra 3.20 pengő, 

postatakarékpénztárt csekkszámlánk 
«zárna: 72301.

V<r>itat»lf#t n»m #duck vi»»r*

Kegyetlen módon meggyilkoltak egy
16 éves leányt A MOT jelenti: a
Gyomvői-uti sportpálya mWIetl borznl- 
mnsan rV-szeroncsnlf ÍR év körüli leány 
holttestét találták Nyakán hatalmas 
vátrfs volt. mi2 hátát valósággal szala­
gokká hasították. Tettén több késtm- 
rást fede.tek fék Erélyes n vorn ozás in­
dult a evil kos kérrek*rité*ére.

\ lOPOO-ÍK f7EEiriTT(‘SnMá C \

iO.OflO pengőt adományozott o maei/or 
Rádió » Kormányíáné akciójára. A
Magyar Távirati Iroda, s Magyar Ha 
dió'Bt. és azok testvérvállalatai <•> 
munkatársaik, illetve tisztviselőik ado­
mányaként 10.000 pengőt juttattak a 
Kormányzón® OfőroéltóAágának a hrn 
védak itthonroaradott hozzátartozóién 
indított akciójára.

TEXTILROST ep.erfakéregböl.
Német tudományé« kutatások igazol­
ták, hogy az eperfa kérgéből igen tartós 
textürost készíthető. Ebből az eperfa- 
kérecből való textilrost nagyarányú 
gyártását lese,'őször esy bu'eáriat há,
lalma* «edyemhernyótenvésttőtelep öreg 
eperfáiból kezdték me.5. Mnd-n re­
mény megvan arra, hogy az újszerű 
testilrostbö! egyéb rótt,okkal keverve 
iaen tartós és jóm'iiőségű textilanyagot 
sikerül majd előállítanak. Ez a fe.he- 
merée a textil srvártáe számára igen nagy 
jelentőségű. (MNK.)

január 31,íg meghosszabbították a 
péti-só igénylésének ideiét, A MTI je- 
Imii: A földművelésügyi miniszlorium 
a péti-só igénylésének határidejét ja. 
rtjár 31-ben állapította mag.

80.000 FELVÉTEL EGY MÁSOD­
PERC ALATT. A mérőét filmfelvevő- 
gépeken alkalmazott Újé zeni készülék 
legitségével sikerült másodpercenként 
fifl 000 felvételt készíteni. Az újsaerü
készülékkel pl. másodpercenként 62-000
képet örökítették meg, egy csőben futó 
gyalogsági lövedékről, kiiiematografikus 
utón Az. ,.Iiidu»trieb!stt‘‘ című német 
szaklap közlése szerint n célból a csö­
vön egy nyilast alkalmaztak, amelyet 
azután hátulról megvilágítottak. Ezt a 
nyílást filmezték és a tovasuhanó Jöve­
déket. a filmen megörökítették, A csu­
pán 1 másodpercig tartó felvétel vetí­
tése 44 percet vesz igénybe. (MNK.)

Pályázató! írtak ki egyetemi tonszér 
Uekre. A MTI jelenti: A vallás és köz- 
oktatásügyi miniszter pályázatot. Irt. ki 
a budapesti Pázmány Péter Tudomány- 
p,gyetem hittudományi kaján Ggy e^y- 
h92;jogi tnrinzékrn'9, 9 József Na dny Mi 
szaki ás. Gazdasagj Tudományi Egyet 
rém bányászati kohó és érd ómérnöki 
karán újonnan létesített tüzelőtart 
anyagvizsgálati, fém technológiai, vala­
mint érc ás ezért előkészítési tanszé­
kére.

A „SUTTOGÁS“ NEM ÓVJA A 
HANGOT. A „Klinische Woehenschnfft 
rím ti német orvosi szakláp ismerteti dr. 
V. Döhne német orvos érdekes nyilat­
kozatát, amely szerint tévedésén alapul 
sr a feltevés, hogy a ..suttogó beszéd 
I íméli a hangot- A professzor megálla­
pítása szerint a suttogás sokkal jpbbbap 
igénybe veszi a hangszalagokat, mint a 
halk normális beszéd, mivel a rendes­
től eltérő haneindítáet igényel. Ha te­
hát a hangot kímélni akarjuk, folytatja 
fejtegetéseit dr. E. Döhne, akkor le­
hetőleg keveset és nyueodt, normális 
hantion beszéljünk. (MNK.)

Január 25-én megkezdődnek az elő­
adnánk a középiskolákban. A MTI je­
lenti: A vallás- és közoktatásügyi mi- 
niiszteriurn közli, hogy a középiskolák­
ban január 25-én mügkczdűclik a tani- 
! ás
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JELENTKEZZENEK A BIZTOSÍTOTT 
ÖREG MEZŐGAZDASÁGI MUNKÁ­
SOK, Fdhivom az Össze« mezőgazda­
sági munkásokat, hogy öregségi Bizto- 
silási Könyvével (OMBI) hiv»t#lomhan. 
Teleki utca 3. I. cm. ,H. sürgősen je­
lenjenek meg. Nagyvárad. 1143. január 
20. Dr. V«eg« László s. k. tanácsunk.

A splrttlzmus áldozaté lett egy asz-
szuny. Mint Párizsból jelentik, ki egyik 
kórházban meebalt ezv nymnlmMott 
tanítónő, akit váltjában a «pírt izmit a 
vitt a sírba. A szerencsétlen nő őveleg 
„spirltizált,“, a szeánszok bntás'i alatt 
teljesen megzavarodntt és állandóan a 
gonosz szellemek iijdozésétői r-ttegmt. 
Annyira félt, hogy éveken át bezárt, 
eltorlaszolt lakásban élt, alig evett va­
lamit. néha naniko? átlen-ezomjan bu’t 
cneg ágyában, Már halálos ha ligán vit­
ték kórházba « mikor meshalt, test­
súlya mindössze "25 kiló volt.

ÁLT 4TBŐR ÉS A7 ÉVS7AÉOK. 
A vadonélő állatok bőrét tíiahhav 
egyre uyghr'lihatt doleoztatiák fel tí­
márral a vadászok és írv fedezik hőr- 
*T.üh«é"letöket. Sznhadon feldo1<-c.Ttair 
ható például az őz. szerv as, mnflmi. 
vaddisznó *th. hőre. A vasta«faita 
vad.díc7nóbőr einotaltinak is alkal­
mas. Ezek a bőrök nem minden év- 
CT','-ban et-fonna értékűek: len-tartó­
sa bb a nváron elejtett álGtek b^re. 
mert ebb-n az évsrnkban tapláV-ez- 
r,„k az állatok 'ez’nbbati s ez a bőr

cositáM is kapnak. minőséerót is hefeMsedig.

Remlszerssen fosztogatták 
pesti zsidó hitközség alhaisnazottai 
a miiiikaszelgáSatosofs raktárát

HéttagM zsid^ tolvaibandát teti ortalmat ónná a ^városi
rendőrséa

At. Esti UjsAft ij-jn A Festi Izraelita
Hitközség Fziv-ute.a 12. szám alatt le­
vő székhazában az utóbbi időben 
nagyszabású lopások történlek. Több 
hónapig szervezett bűnszövetkezet 
fosztogatta az épületbe» levő raktárt
ahol a zsidó munkaszolgálatosoknak
rvüitött értékes .ruhanemű és más 
holmi volt.

A rendőri nvomozás me Menő ered­
ni óim vei végződött. A zsidó tolvaj- 

da, amelvnek tasriai valamenv-
rricn a bitközsés" alk-lnmzottiai. sőt 
többen iólfizetett állásokban voltak 
sa;át biteorsosaikat károsították

A székház öszeéniilt a zsmavö-áva' 
é# kőt „teára van kiiára ti Két bétt-’ 
eZlelétt a bGkör«é«r vnetk^e a rak 
tárakban ellenőrzést rendezett éss 
megdebbenve állanltotta meir. boev 
tóval kevesebb a felraktározott bolm: 
mint amennvinek lennie kellene. A 
rendőrség SPsritséffét kérte-

A bűnügyi osztálv azvt-n e»v bét-- 
fi évelte ae embereket. F^mm d’tek
tiv munkásként dolgozott a raktár.
bail éfl mióta ezek az "i emberek 
megjelentek, a régi alk-bna- P T 
óvatosabbak lettek. M -Ub-m lei l «k 
bosv nemcsak azok dr.br i.-.ue!- a s*e 
tetettes‘HYta!.(okkai. akiket a raktár­
ban alkalmaztak, hanem az épület 
•aki réfz'bpn levő tisztviselők is szór 
„o,«kodnak A in állásban 'evő t««ztvi 
sr’ők bizalmas beszélgetéseket fölv 
tattak, látszott, hogy ve'-uni n-vul. 
van a raktárban levő alk al utazó ttok 
kel

A detektívek mtmkáiának eredm
nyékéül Flax Oszkár 55 éves magán

tisztviselő, akt 4 esztendeje jó fizetés­
sel, print könyvelő dolgozott a hitköz­
ségben- a főkapitányságra kerüli. A 
másik főbűnös Gergely Tibor 32 eves 
raktáritok, aki reggelenként irattas- 
iával jelent pte.g s hitközségben, 
amelyben egész napra való élelmét 
hozta és este. amikor távozott az irat- 
táskában vitte baza a lopott holmit 
J&szjvü ember volt ő kapcsolta be 
a többi alkalmazottat is a lopásba 
Először arra buzdította őket, hogy sa­
ját kopott ruhájukat cseréljék ki a 
raktárban levő jó holmikkal. A lopá­
sok sorozata úgy indult, hogy az al­
kalmazottak először maguk cserélték 
a ruhát, később úgy belejöttek a cse­
rélgetésbe. hogy hazulról is vittek ru­
hát, sőt oraazdáknak is adtak el.

A harmadik letartóztatott Gábor- 
Griinherger Jenő 54 éve-s tisztviselő 
Re* Izsó 50 éves hitközségi temetke­
zési alkalmazott i« részes volt a lo­
pásban- Feldman Izidor 54 éves rak­
tári alkalmazott szintén. Stern Miklós 
46 éve* magántisztviselő és KIíip 
Sándor 52 éves kapus, aki a hitköz­
ség Sip-utcai épületében szolgált, fő­
szereplői voltak a bűnügynek. Klein 
vallomÓRában előadta, hogy amikor 
leszerelt a műnkgtáborh:tn, a hitköz­
ség szánalomból vette fed portásnak. 
\z, volt a szerepe, hogy a feleket irá- 

;; és ellenőrizze, mit visznek ki a

Lezuhant egy nagy motoroz angol
crálHtófiép. AnisZ-i^rdamból jeient k 
MTI) A Német Távirati Iroda jelenti:
\ brit hinezolgálat washingtoni jeien- 
u>e szerint a fi a d 0 g y minit- í tar i u rn kp - 
zti.íe. hogy Holland-Guayana partjii 
el,ni egy négyumtorc* fizkllitőrepüV) 
gép a tenger fölött lozuba.nt A tit- 
rn-dvzet 9 tagja és a gép 2d Uüasis éle­
iét vesztette A gép D6!-Amerika fel 
tartott.

A NAGYVÁR.U) ÉS VIDÉKE IPAR- 
TESTÜLET FAIPARI SZAKOSZTÁ­
LYA ÉRTESÍTI faipari ácsipari é,# kár­
pitos tagjait, hogy szeg érkezett ős ígé- 
nyeiket jcle.otsék be i ezakot,zta'ly iro- 
dájahau délelőtt 9 —l-ig ée délután 
4—6-:g. Elnökség.

Róma lakossága csaknem más­
félmillióra nőtt. A hivatalos sta­
tisztika szerint Rómában az 1942. év 
folyamán a házasságkötések száma 
rnr-növekedett, ezzel szemben a szü­
letések száma valamivel csökkent, a 
halálos esetek száma némileg szapo­
rodott. A főváros lakosságát azonban 
nagyobb mértékben felduzzasztottá a 
vidékről való bevándorlás- viszont na 
gvon kevesen hagyják el Rómát. 1942 
december 31-én ideiglenes megállapí­
tás szerint az olasz fővárosnak egy- 
rni’lió 472.000 lakosa volt-

légoit Ainu kórhazakat ren­
deznek BE A VAKBÉL' 1 BARLAN­
GOKBAN. Érdekes közmunkára irt ki 
szükebLkörü pályázatai a napokban a 
főváros polgármestere. A várbeli bar­
langokban légitámadások esetére Jól 
védett kárházat és műtőt rendeznek 
be. A várbeli barlangok egy részét 
Ilyen célra megfelelően átépítik és 
berendelik. A munkálatokra kiirt ver­
senytárgyalásra több ajánlat érkezett. 
Ezek szerint art átépítés költsége hő- 
romszázéier pengő korul morog. •— 
amennyiben a legalsóbb árajánlat 
272.000 pengő volt, a legdrágább ,332 
ezer pengő. A vállaJatbaailás a legrö, 
vitíebh időn belül megtörténik és en­
nek nyomán a várbeli barlangok kor­
házi célra való átalakítását rövidesen 
megkezdik. (Magy. Tud )

A szív MUNKÁJA Az tgdxasdgr.s 
ember szive percenként. 72-szgr ver 
A kisebb állatoké rendszerint gyor­
sabban., a nagyobbaké lassabban dol­
gozik- 4 kutya szívverése pl. S3-—J2fl- 
attól függően, hogy nogyohft, vagy ki 
sebb faltáról van-e szó- A macska» 
160, a házinytilé 205, az egéré 700. a 
törpedenevéré 900. A kanári sziv<’ 
percenként. 1000-et ver, a perébe 
H00-at, a kacsáé 240-e.t- A gaUimh 
szíve aránylag lassan működik, t&ok 
IHóször ver percenként, d<ß a töb­
biekhez képest nagyobb vórmennyíse- 
get is juttat egyszerre a vérpályákra. 
A változó hőmérsékletű állatok szív­
verése nagyon lassú, a halaké pl, 10 
körül van. Az utóbbi időben vizsgála­
tot végezlek az elefántokra vanntko- 
zóan. A elefánt »five percenként át­
lag 30-szor ver. Érdekes, hogy a fék. 
vő állatok szive gyorsabb ütemben 
működik, mint álló helyzetben. Úgy 
látszik a nagytestű állatnak a fekvése 
nagyobb teher, mint at áldogá.bis o-z- 
lonszerü lábain,

'Wtaett

A hét letartóztat itt zsidó hitközségi \ 
ilkalmazottat csütörtökön dél '"tt ; 
kisértek az ügyészségi fogházba. A 
nyomozás ügyükben tnég nem fejező j 
dőlt be.

PMoüts’i
a • ereszlény
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Szolgálatos gyógyszer- 
tárak

Ajtay G. Gyula Mátyás király 
gyógyszertára, Szent János-utca SO. 
Telefon 21—34.

Csillag-gyógyszertár, Ecsedi Csapó 
Zoltán, Mussolini-tér 3.

Pajor Pál Kleopatra gyógyszertára,
I Kos-suth-utca 2., telefon 15—15.

Atlasz Lajos Szent Antal gyógyszer- 
tára, Horthy Miklós út 34., Gerliczy 
utca sarok. Telefon: 13 55.

♦♦♦♦♦♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦

Bihar vármegye Alispánjától.
16:3«—1043. szám.

Tárgy: Díjtalan gyakornoki ál­
lások betöltése Bihar 
vármegyében

Pályázati hirdetmény
Bihar vármegye törvény ha lóságánál 

tirptvfnlóé*b(ín lövő 0 dijf«1-1 htí v-á-rmopvpí 
közigazgatási gyakornoki állásra a 5 • 
tY Sz. 2. §-a értelmében országos pá­
lyázatot hirdetek.

A szóban lévő állásnál megkívánt el­
méleti képesítést az 1929. évi XXX. te. 
fi5. S-ának (1) bekezdése Írja elő.

Az állás javadalmazása: segélyt!ij el­
men havi 156.50 pengő és a 6500—1942. 
M. E. sz. rendelet értelmében háborús 
külön munkaátalány eimen havi 40 
pengő.

Felhívom mindazokat, akik az ál­
lásra pályázni ‘óhajtanak, hogy pályá­
zati kérelmüket ,,Méltóságúé dr (.ziffra 
Kálmán úrhoz, Bihar vármegye főis­
pánjához'1 címezve 1943. évii február hó 
20. napjának déli 12 érájáig hozzám 
nyújtsák be.

Később beérkező kérvényeket figye­
lembe nem fogom venni.

A közszolgái]atban állók pályázati 
kérelmüket, a szolgálata ut betartásával 
kötelesek beadná.

A pályázati kérelemhez a következő 
okmányokat kell csatolni:

1. a pályázó születési anyakönyvi ki­
vonatát; szüleinek házassági és szüle­
tési anyakönyvi kivonatát.

2. a 7720—1939. M. E. számú rendelet 
3. §-a alapján nyilatkozatot arról, hogy 
a pályázó nem esik az, 1939, évi IV. te. 
hatálya alá,

3. magyar állam polgárságot igazoló 
okiratot, vagy annak hiányában olyan 
bizonyítványokat, amelyek a magyar 
állampolgárságot valószínűsítik,

4 erkölcsi bizonyítványt,
5. egyetemi (jogakadémiai) lecke 

könyvet,
6. az 1929:XXX. t. c. 65. S-ában előirt 

elméleti képesítést igazoló jog vagy 
allamtudori oklevelet.

7. éleíleirást,
8. a már alkalmazásban levők szol­

gálati b i í o n y-i t v á n y u k a t.
ti. esetleges, katonai szolgálat igazolá-
I,
10. közszolgálatra egészségügyi szem­

pontból való alkalmasságot igazoló nj 
keletű tisztiorvosi bizonyítványt.

Az állást, a vármegye főispánja ki­
nevezés utján tölti be.

Nagyvárad, 1913. január hó 20.
Dr vitéz Natlányj János s. k.. 

alispán.

Uáttatw a
Iwmziésty fand1

SPORT
JVcsdy sikere voití az ISISE fég-

karneváljának
Budapesti műkorcsolyázó bajnok a varadt fegen

magyarlapok XII. évf. — Pent ék, 1913. január 22

Nagy sikert hozott az ISSE jégpálya
vezetőségének az az elhatározása, 
Iwgy másodszor is megrendezte a 
jégkarnevált. Tegnap már sokkal na 
gj óbb szómban vonultak fel a jelme­
zesek és ötlet ességé ben is olyan gaz­
dag volt a tarka sereg, hogy a megje­
lent közönség a legnagyobb megelé­
gedéssel szemlélhette a fiatalság lélt 
szórakozását.

Óriási sikere volt a fehérlepedos 
aiubok által kisért (eldiszilen csacsi 
nak. mely valóban igazolta azt a ma­
gyar közmondást., hogy „Fél, mint a 
szamár a jégen“, mert a hosszú fülű 
paripa valóban oly rémülettel tipe­
gett a tükörsima jégen, mintha min­
den lépésében a hasraeséstöl félt 
volna. De a többi jelmezesek is na­
gyon sok karajt és fiatalos derül va­
rázsoltak a jégpályára.

Külön eseménynek számított l rím­
mel Ferenc műkorcsolyázó bajnok 
megjelenése- aki a vasárnapi bemuta­
tóra készülve tartott kiadós edzést. 
Sokan figyelték a remek mutatványo­

kat- Meg is jegyezte az egyik korcso­
lyázó mellettünk:

— Mit fog ez a Trímmel vasárnap 
csinálni, ha már az edzésen is ilyen 
sok szép dolgot bitünk tőle.

4 lampionokkal feldíszített jég- 
pálya bizony majd kicsinek bizonyult, 
annyian ellepték. De a jó rendezés es 
a hangos mikrofon áthidalta a nehéz­
ségeket és mindenki jól mulatott.

Az ötletesebb jelmezesek neveit 
alább közöljük:

Somogyi Katinka. Burguca Kast- 
Fenessy Elvira. Tarai Ilona. Ka a 
Gabi. Grellmet Edit Kuruc Kel y. 
Kovács Emma. Kolányi Erzsiké- 
Szabó Anna. Steiner Jenő. Steiner Ta­
más, Stchier Miklós. Hanta Kálmán. 
Kán Kornél. Vízvári Kálmán. Biró 
í.ajos. Ambrus [.ászló. Varga Lajos. 
Holtya Jenő. Rónay Ferenc. Fleisz 
Kálmán. Szán tar János. Rélteky be­
reue, Tarsoly Kálmán, Máriás Gyula. 
Kobra Ferenc. Román Virgil. Xlád 
Zénó. Horváth Réla. Győry Attila. 
Fuczek László és Magyar Mihály.

Arany-, ezüst-, brilliáns tárgyak, svájci anher
Arák vétele, eladása, szakszerű alakítása, iavitása

Széchcnv 
tér 6.

Már kétkapus edzéseket tartanak 
az NSE jégkorogozói

A jövőhéten rendezik első mérkőzésüket

Trimmel Ferenc 
országos ifjusáoi műkor­
csolyázó bajnok az NSE 

tagio
Lapunk Hasábjain több i/.bcn fog 

lalkoztunk már a Nagyváradon kato- 
náskodó, igen tehetséges mükorcso. 
lvázó bajunkkal: Trimmei Ferenccel. 
Most azt az örvendetes hirt közölhet­
jük a fiatal műkorcsolyázóról, hogy 
belépett az. NSE-hc s mint igazolt tag 
már indul is a január 31-én rendezen­
dő kassai országos jellegű mii korcso­
lyázó bajnokságon.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦A

A HANGYA MUNKAKEDVE. Egy
kínai kutató. Cheri, megfigyelte, hogy 
a magára hagyott hangya kedvetle 
nebbiil dolgozik, mintha az üvegben 
még egy társat is adnak hozzá. Ket­
ten hamarabb hozzáfognak a fészek 
építéséhez és buzgóbbon dolgoznak 
rajta. A társaságban dolgozó hangyák 
munkája tervszerűbb, egységesebb 
mint a magánosé A legtcvékcnyebli 
hangya mindig előmunkáfi.sá less, a 
többiek pedig követik és »gazodnak 
hozzá. Cben szellemes módszerrel ki­
válogatta a legtevékenyebb dolgozó­
kat s külön esoportot akntott belő­
lük. Munkájuk eredménye nagy volt. 
de nem olyan egységes, mert a vezé 
rek közt. amelyekből ez a csoport 
összetevődött, laza a kapcsolat.. Érde­
kes. hogy a vezérdolgozók, tehát a 
legtevékenyebbek. kevésbhé ellenál­
lók a káros hatásokkal szemben, mint 
lassúbb követőik.

APRÓHIRDETÉSEK
Szerdán délután az NSE jégkorong- 

ütő csapat kétkapus edzést tartott. A 
fiúk nagy kedvvel mozogtak. Biza­
kodva néz tehát a vezetőség a jövő 
hétre tervezett mérkőzés elé, amelyen 
Debrecen vagy Kolozsvár csapatál 
látják vendégül.

Az edzésen Paál István tanár irá­
nyítása mellett resztvettek az alábbi 
játékosok: Nagy 'S.. Crovattó B.. Pe­
pit y P., Szokol R.. Horváth B.» 
Flamm S.. Peringer L., Föld ess y S., 
Györy \- Csapó L.. Hajsinger S és
O rávet/

Férfiruhákat, használtakat
legjobb áron vehet, eladhat

MOLNÁR hasznaltmlm üzletében
Rrmcr-tér 1. (udvarban.) 
Hívásra hár.ho/. jövök.

Adás-véld

Nasgy érdeklődés előzi meg 
a fővárosi műkorcsolyázók 

vasárnapi bemutatóját

Briliánsot, aranyat, ezüstöt, veszek
Viktor ékszerész. Rákóczidul _3_____ 356

Eladók regények. Dr Baditz. Miskolc.
611

Aranyat, ezüstöt, briliánst vásárol 
Tarján órás-ékszerész, Rákóczi ul 8. 185

Mí&sl hetzs
Középkorú, szerény igényű uripé 

házvezetőnői állást vállaln i vidéki p-c" 
hanián, esetleg kisebb uricsnIáinál. —
Címeket a kiadóba kér.__________ l,Sl

Egyetemi hallgató, középiskolás diá­
kok korrepetálását vállalja, hunét a 
kiadóba kér.

Beszámoltunk már róla, hogy az 
NSE jégpálya vezetősége fáradságot 
és költséget nem kiméivé gazdag mű- 
sorú műkorcsolyázó bemutatói ren­
dez vasárnap délelőtt 11 órai kezdet­
tel a Múzeum-kerti jégpályán. A leg­
nevesebb fővárosi műkorcsolyázókat 
is jégtáneos bajnokokat hozatják le, 
hogy teljes sikert könyvelhessen el. 
Nagyváradon most rendeznek elsői// 
ben műkorcsolyázó bemutatót neves 
versenyzőkkel és igy érthető is a 
nagy felfigvclés.

A budapesti műkorcsolyázókon kí­
vül fellép Trimmel Ferenc, a váro­
sunkban katonáskodó korcsolya baj­
nok is és igy igen színvonalas jég­
sportnak lehet szemtanúja Nagyvárad 
-l’.ortközöusége.

A fővárosi vendégek szamba Ion a

déli gyorssal érkeznek és délután 
már lemennek az NSE pályára, hogy 
kiadós edzést vegyenek a másnapi 
nagyszabású bemutató előtt.

Jég karnevált 
tartanak a MÁV 

jégpályán is
A i\1ÁV TK vezetősége elhatározta, 

hogy szombaton délután jég-karnevált 
rendez a saját jégpályályán. A vasutas 
spot tolók körében nagy örömmel fo­
gadták a tervet és már is széleskörű 
előkészületek folynak, hogy minél öt­
letesebb jelmezekkel tarkítsák a 
M-V TK jégkarneválját.

Frdélri Zoltán forgalmi főnök, a 
MÁV TK elnöke intézkedett, bogy a 
jégpályát ez alkalomra teljesen hoz­
zák rendbe és színes lampionokkal is 
díszítsék fel.
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Paragázzal poloskát, tnolyl, petéd 
mindenből felelősséggel irtja. Csutoráé 
Szigligeti-u 7. 1Ylefon_JV^l2_—

Z1PPZAR szakszerű javítása Jakab 
műszerésznél, Kossulh-utca í>.

Kavéházakban és vendéglőkben kér
a MAGYAR LAPOK“ »!

KIADÓTULAJDONOS-
SKENT LÁSZLÓ NYOMDA «- *•

Ti- és lelrMseeerlceert* releiö» Med»;
Bt. Piál Imád nr Schefflet Ferenc

« Szent Lásze-Ny*””*1* i/arret-Ui"

Készült a Szent László-nyomda r- t 
körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi 

Oezső-utca 5. szám


